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Bethlen miniszterelnök feltárja a 
fajvédők és szociáldemokraták 

sajtópaktumáL
A nyomdászsztrájk ügye a nemzetgyűlés 
elüti. — Ház május 14-ig elnapolta üléseit.

Budapest, május 2. A nemzetgyűlés 
pai ülését negyed 12-kor nyitotta 
jneg Szcitovszky Béla elnök. Beje­
lenti, hogy április 29-én harmincnál 
több képviselő a bizonytalan időre 
elnapolt Ház újból való összehívását 
kérte. A kérelem a házszabályoknak 
megfelelt és igy az elnökség a mai 
napra összehívta a Házat.

Bethlen miniszterelnök benyújtja 
a vámarifáról, nagyatádi Szabó Ist­
ván földművelésügyi miniszter a 
sáska elleni védekezésről szóló tör- 
vényjavaslaot. Mindkét javaslatot az 
illetékes bizottsághoz utalják.

Elnök azután Peidl Gyulának adja 
meg a szót,.hog ya Ház összehívását 
megindokolja. Azt fejtegeti, hogy a 
belügyminiszternek semmi oka sem 
volt arra; lmgy a-nrájus elsei símciál 
demokrata gyűléseket betiltsa Kü­
lönösen kifogásolja, hogy abban a 
rendeletben, amely a gyűléseket be­
tiltja, semmiféle törvényre való hi­
vatkozás nem volt. Azt állítja, hogy 
B munkások a májusi ünnepségen a 
béke mellett akartak demonsrálni.

Felkiáltások jobbról: Szép kis béke 
demonstráció I

Petdl: Senki sem kivan felfordu­
lást és általános sztrájkot. A mun­
kásság csak megélhetéséért küzd. A 
másik ok, amiért a nemzetgyűlést 
összehívták: a nyomdász-sztrájk és 
fezzel kapesolaban a lapok betilása. 
(téves az a felfogás, mintha a szo­
ciáldemokrata párt rendezte volna a 
nyomdász-sztrájkot.

Ismerteti a nyomdász-sztrájk tör­
ténetét. Beismeri, hogy a munkás­
ágnak az a része, amely először 
abbahagyta a munkát, megszegte . a 
munkásság és a munkaadók közt 
fennálló kollektív szerződést.

Szóvá teszi a napilapok btiltását. 
Jfcgemliti, hogy a rendelet nem en­
gedélyezi a Morgen Zeitung megje­
lenését se és ennek ellenére is meg­
jelenik a lap. Cáolni igyekszik a 
rendeletben foglalt egyes megállapí­
tásokat. Szerinte nem felel meg a 
Valóságnak, hogy a bizalmiak terro- 
misztikusan lépnek fel a munkások­
kal szemben, mert a munkásság sza­
vazása. alkalmával a többség helye­
selte a bizalmiak eljárását.

Bethlen István gróf közbeszól: 
B5O0 munkás nem mer leszavzni. 
{Nagy zaj a baloldalon.)

Peidl: Konstatálja, hogy azok a 
munkások, akik munka nélkül van­
nak, a tapasztaltak szerint a sztrájk 
t . m 'lett foglaltak volna
állást a szavazás esetén. Ezért nem 
szavazatták le őket.

Bethlen István gróf: Az én ínfor- 
eációm más. (Nagy zaj a balolda­

li.
Peidl kijelenti, hogy a Nép és a 

Szózat megjelenése nem jelent köze- 
ndést a szociáldemokraták és a faj 
fetaók közt.

Felkiáltások a jobb oldalon. De­
hogy nem.

Peidl kijelenti, hogy ha bármely 
lap megadta volna a munkásoknak 
követelésüket, akkor a munkások 
azonnal munkába álltak volna.

Bethlen: A Stádium nem teljesi- 
sitette a követeléseket, a munkások 
mégis munkába álltak.

Nagy zaj ós ellenmondások balról. 
Gömbös Gyula: Megadtuk, teljesí­

tettük a munkások kérelmét.
Peidl: A kormány a törvény elle­

nére intézkedett, mikor a lapokat be ­
szüntette.

Peidl határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a Ház holnap is tartson 
gyűlést és tárgyalja a nyomdász­
sztrájk ügyét.

Bethíen miniszterelnök 
beszéde.

Ezután a miniszterelnök emelke­
dett szólásra a baloldalról jövő nagy 
zaj közepette.

Bethlen: Durvaságokkal ezt a kér­
dést nem lehet elintézni. (Úgy van, 
úgy van, helyeslés jobbról.)

Előbb is tiltakozik Peidl amaz ál­
lítása ellen, mintha a kormány osz­
tói ypol i tikát föl yta tna.

’ líalános sztrájk készült.
Ami a május 1-i gyűlések betiltá­

sáról szóló rendeletre vonatkozó ki­
jelentéseit illeti a képviselő urnák, 
én femmiféle kémek által nem érte­
sültem arról, hogy május 1-ére vagy 
egyáltalán május folyamán általá­
nos sztrájkra készülne a munkásság. 
Ezt mindenki beszélte (Nagy zaj és 
ellentmondások a szociáldemokraták 
nál), ezt <7 hirt azokból a kijelenté­
sekből merítettük, amelyek a. hús­
véti szociáldemokrata szakszerveze­
ti kongresszuson hangzottak el a ve­
zetőség részéről és amely kongresz- 
szuson az itt jelenlevő Kábák Lajos 
képviselő ur az általános sztrájkról 
mint olyanról beszélt, amelyet elő 
kell készíteni, mert a munkásság 
helyzetén csak az segít. Beszéltek 
más szakszervezeti férfiak is az ál­
talános sztrájkról, mint amelyre a 
munkásságnak elő kell készülni. Te­
hát amikor épen azokból a padok­
ból. ahol a legjobban tudják mit be­
széltek, velem szemben azt inszinu- 

hogy nem tudom miféle kó- 
ynelHöl értesültem a sztrájkról, ez 
legalább is..illoyaüs ellenzéki eljá­
rás. (Nagy zaj és ellentmondás a 
szociáldemokratáknál.)

Miért kellett májas 1-ére 
betiltani a gyűléseket.

Bethlen: Ezekre a kijelentésekre 
vonatkozólag jelentések, vannak a 
kezemben arról, mit beszéltek Kabók 
képviselő ur és mások. Ha a nem- 
■/i.t-’-yiilést érdekli, majd alkalom ad- 

i tár? elő hozom azokat.
PA kiáltások a szocialistáknál: A I 

beszédek nyomtatásban is megjelen­
tek.

Bethlen: Ez nagyon gyenge érv 
ahhoz, hogy megcáfolja azt, amit 
mondtam. Ha nem igaz, tessék fel­
állni és megmondani, hogy nem

Ami azt illeti, hogy május 1-én 
megtiltottuk a gyűléseket és felvo­
nulásokat, ezt azért tettük, mert a 
közrendet féltettük attól, hogy má­
jus 1-én ha megengedjük a kérelme­
zett gyűlések megtartását, nem fog­
nak azok esetleg vérteleniil lefolyni. 
Nemcsak a magyar kormány visel­
kedett igy, hanem pl. a. német .kor­
mány is, amely május 1-re ugyan­
csak betiltott minden felvonulást. 
Vállalom az ország előtt a felelőssé­
get azért, hogy a kormány igy járt 
eb'mert másképen el sem járhatott 
volna.

Mielőtt a szociáldemokrata párt 
szokott bejelentéseit május 1-re meg­
tette volna, azelőtt az ébredők is 
nagygyűlést kérelmeztek május 1-re 
és bejelentették, hogy a Tisza vidé­
kéről is felhozzák tagjaikat démon­
ét válás céljából. Nyilvánvaló, hogy 
i; \ké‘ ellentétes tábor összecsapásra 
1" -’ülf. A nemzetnek érdekéhen volt 
az, ,-ni’kor a kormány ezt az össze­
csapást megakadályozta s egyik fél­
nek sem engedte meg a felvonulást. 
(N-'g” zaj a baloldalon.)

Bethlen ezután a szociáldemokrata 
pártnak a szakszervezetekre gyako­
rolt erős befolyásáról beszél. (Nagy 
zaj a baloldalon. Zzirkay .János va­
lamit közbeszól.)

Bethlen: Zsirkay képviselő ur 
olyan messze megyen a szociálde­
mokratákkal való rokonérzésbon, 
hogy még ebben a tekintetben is vé­
deni akarja őket. (Óriási zaj a bal­
oldalon.)

Ulain Ferenc. Eckhardt Tibor és 
Zsirkay .Tános helyükről felugorva 
kiáltoznak a miniszterelnök felé, de 
az óriási lármában egy szót sem le­
het érteni.

A nagy zaj csillapultával Bethlen 
folytatja beszédét'.

A. szélsőséges jobboldali 
lapok a szociáldemokraták 

jóvoltából jelentek meg.
Bethlen: Már előzőleg nem tudom 

milyen megállapodás folytán, ami­
kor a sztrájk az egész sajtót elnémí­
totta, meglepetésszerűen a szociálde­
mokrata párt világnézetétől legtá­
volabb eső szélsőséges orgánum a 
szociáldemokrata párt jóvoltából 
megjelenhetett. (Nagy zaj tör ki agy 
a szociáldemokraták, mint n fajvé­
dők részéről. — Néni áll, — kiáltják 

miniszterelnök felé.)
A kereskedelemügyi miniszter új­

ból indíttatva érezte magát, hogy fi­
gyelmeztesse a munkásságot és a 
munkaadókat arra, hogy a megegye­
zésre az egész országnak a közérdek 
szempontjából szüksége van és a vo- 

’vv+etett közérdek szempontjából 
kénytelen lenne erélyesebb rendsza­
bályokhoz nyúlni abban az esetben, 
bn a megegyezés nem skerül.

Rothenstein Mór közbekiált: Miért 
nem mondták ezt a munkaadók­
nak is!

Bethlen: A kormány mint pártat­
lan harmadik mind a két tényezőt 
egyformán figyelmeztette, erre a fő­

bizalmi testület is észbe kapott, és 
hozzájárult ahhoz, hogy a munkás­
ság is megkerdeztessék, amely eddig 
ebben az ügyben úgyszólván semmi 
szerepet nem játszott. A szavazást 
azonban úgy folytatták le. hogy az 
nem volt szabad megnyilvánulása a 
munkásságnak, mert a főbizalmi fér 

az űrnákat körülállották és úgy 
terrorizálták a munkásságot.

Gömbösek és a szocíál- 
der- okraták.

Bethlen: Kétségtelen, hogy egyes 
politikai pártok ezt a bérharcot arra 
akarták felhasználni, hogy a sajtó 
terén maguknak kizárólagosságot, 
monopóliumot szerezzenek. Az volt 
a célzat, hogy más vélemények erő­

kos kikapcsolásával monopóliu­
mot szerezzenek maguknak egyes 
sajtóorgánumok és egyoldalú propa­
gandával pénzt és üzleti hasznot, dg 
a-, utóbbi időben a magyar lelkeket 
is elharácsolák. (ügy van, helyeálés. 
a kormánypárton. Állandó el.lentnron 
dások a fajvédőknél.) Visszaélés uolt 
i: munkásság érdekeivel, mert a mön 
k.ásságnak az az érdeke, hogy ae fi 
bérharca bérharc maradjon és néni; 
segédkezet nyújtani ahhoz, hogy 
egyes politikai pártok ebből a Hte®. 
hói maguknak hasznot szerezzenek.

A sajtónak ez a része az én infor­
mációm szerint ugyajiazokat a bére­
ket fizette, mint azelőtt. Nem fizetett 
nagyobb béreket mint mások éft 
nek alapján politikai alapon tudott 
olyan egyezséget kötni.

A miniszterelnök ezen szavaira 
ór.ási vihar o; ki úgy a szélső bal­
oldalon, min a fajvédőknél.

Erdélyi Aladár: A mentelmi ere- 
hallatlan.

Gömbös Gyulát az elnök rendre- 
utasítja.

Bethlen: A képvselő urak maguk 
sem tudják, hogy mit a ka ram mOn 
dani.

Ulain: Tudjuk.
Állandó zaj.
Bethlen: Ismétlem, én úgy vagyok 

informálva, hogy az első naokbau 
nem adtak nagyobb bért, mini nías 
lapok és azt mondták, hogy ha majd 
megegyezés lesz, ők is azt a bért fize­
tik. (Állandó nagy zaj.)

Úgy vagyok informálva, hogy a 
megegyezést két képviselő közvetí­
tésével kötöttek. Az egyik megegye­
zést Gömbös Gyula kötö’tte az egyik 
oldalon és a túlsó oldalon egy’ szo- 

i ciáldemokrata képviselő.
(Nagy zaj a szélső jobboldalon és 

a fajvédőknél.)
Bethlen: Politikai pártok 
torrorjátnem tűröm a sajtóba.

Bethlen: Ez a megegyezés kát k#b- 
vselő közt köttetett s ennek folytán 
az másnak, mint politikai megegye­
zésnek, nem minősíthetem. A kor­
mánynak kötelessége volt gondos­
kodni arról, hogy a bérharc politikai 
térre ne legyen vihető....

Az állandó zajban Bethlen szavai 
elvesznek.

A rend helyreálltával Bethlen fo:y 
tatja beszédét.

Ma minden ember tudja az, hogy 
akik a maguk sajtóját megjelentet­
ték, nagy örömmel dörzsölték kezű-



kot, hogy íme az ellenzéki propa. 
ganda hozzá férhet a közvélemény­
hez. Ezzel szemben el vau uémitva 
minden más közvélemény.

A sajtószabadságnak olyan feií-.- 
gását, melynek 1918-ban voltunk ;-p- 
pejt szemtanúi, mikor a inunk..- -ág 
diktálta azt, hogy milyen lapok je­
lenhetnek meg, ezt az állapotot < l- 
beő az c.rs-mgb.'ia, eddig, amíg <■• itt 
■ülök, nem engedem.

Nagy taps a kormánypárton.. A 
kormány párti képviselők felállva 
iéijenzik és tapsolják a miniszterel­
nököt.

Bethlen: Politikai pártoknak 
terrorját a magyar sajtóban nem 
érőm törni.

(Lelkes taps és hosszan tartó

a 
fo-

él­
/jenzés a kormánypárti oldalon.)

Szólal
Göm .5 ög Gyala

fel ezután A azt kívánja bí­
zonyití.rni. hogy a sztrájk gazdasági
jellegű és menteged t: Nép és a Szó­
zat i ljiira sát.

. yyttGii a szociális-
fák melletí.

Béitárd Ágoston személyes kér-
ídésben arról beszél, hogy miért je-
lenied. ■ : g a Nép-et. Ellenzi a kor-
íhány i alvtiltó rendeletét s állás­
pomj. ’ ma összes konzekvenciái: ie-
vonja ; izz:d, hogy pártjából kilép.

(Nag?/ taps a. faps a fajvédőknél;
a minitc i -relnöl; és a kormánypárti
képvi ■ lök színén gúnyosan tapsolni
kezdem:k.)

Az el -ők ezután napirendi indif-
vény 1-. Javasolja, hogy a Ház a
lei: 1 <>. • ■ bi ülésé! május 14-én dél­
előtt 11 rak r tart és annak napi- í
rendj a további teendők megbeszé­
lése 1- lt.

V.» <T-- V;;-ee szólal fel a napirend­
H. 7. A kormány lapbetiltó rendele-

tét alfa ti ■ m• •.-üeucsnek tartja. Ja- j
V a • ■ -i nem/ótgyiilés holnap :
fs tr: rm ülést.
' Ken '/ " c, . ., napirendi in­
ditvám ához párolólag szól.

az:::>.i n

- - - - - r. rp..-/ öPr. - /'.'no?
- .;i i i ' i a. kormányt, —

hegy ' ';í'lós Andor vállalatának
kee). / 1 •■.'tiltja a sztrájk
<la<: • " ' 1 'nő lapokat.

Beihi:
tX i C Vés z <2 í ♦
:..:msziei'elnök vsszauta- '

fiit Jci .' 1,1:,.1 í: <1 111..1 üdít.
Ami uzt a beállítást illeti, hogy a

kormán?/ azért lépett volna közbe, |
hogy M :kiós Andor sajtóvállalatá-
na!; az < 'r.j'.u :• akarta volna tánio-
gat ni. E z olyan inszinuáció, melyre
választ ;adni nem is szükséges. Igaz, !
hogy tá:rgyalfunk ez ügyben a szin-
dikú: u / ImA’ival és azt hiszem, hogy ■

szólal fel 
az elnök 
kormány

a szindikátus megbízottjai közt a ke­
resztény sajtó képviselői közül töb­
ben jelen voltak. Nem helyes az, — 
hogy a képvselő ur csakis saját ma­
gát és saját pártját állítja oda ke­
reszténynek. Az ellenzék egyik lapja. 
— a Magyarság is képviselve volt 
ott, már pedig az is van olyan ke­
resztény, mint a Szózat.
Elfogadják az elnök indít­

ványát.
Ezután Rubinek István 

a napirendhez. Elfogadja 
napirendi indítványát. A 
cselekedeteit az orszá nyugalma ér­
dekében szükségesnek laríja.

Zsitvay Tibor szavazás alá bo- 
tjáílja az elnöki indítványt, amelyet 
a többség elfogad.

Apponyi Albert gróf a szavazás­
ul ülve marad, ezért az ellenzék 
megtapsolja és éljenzi.

Több jelentéktelen felszólalás után 
az ülés 5 órakor véget ért.
o—O—O—O—O—O O—0—O—O—O—0

Kávé a ézb.~. n, vendéglőb en 
és a fodrá-iznál követelje a 
Ptbreczení.

i
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Szabadrendelkezési és bérbeadási jog az uj lakásrendeletben, 
A laMarendelet további réaxietei.

A „Debreczen" május l.-i számá­
ban már közöltük az uj lakásrende­
letnek a lak és üzleti bérek emelé­
sére vonatkozó részeit. Minthogy 
azonban az uj rendeletben több más 
fontos rendelkezés is van, ezeket 
annálinkább közöljük, mert úgy a 
lakókra, mint a háztulajdonosokra 
nézve igen fontosak.

Különösen a vidéki, igy a hajdú­
megyei közönséget a következő rész 
érdekli:
Szabadrendelkezési és bér­

beadás". jog.
A háztulajdonosoknak szabad ren­

delkezési joga van a négyezer lélek- 
számot meg nem haladó községek­
ben, kivéve a közcélokra bérelt he­
lyiségeket. Ha azonban közérdekből 
kívánatos, a népjóléti miniszter fel­
függesztheti a szabad rendelkezési 
jog gyakorlását.

A négyezer lélekszámúéi nagyobb 
helységekben és városokban is sza­
bad rendelkezési jog illeti a tulajdo­
nost az 1921. április 10-ike után épült 
házakra és épületrészekre, továbbá

■ állami építési hitel utján történt 
épületekre, végül a lakhatatlaniiá 
vált, de helyreállított — vagy eddig 
lakás céljára nem alkalíhas helyisé­
gekből vallásoknak átalakított épü­
letekre vagy épületrészekre.

A tízezer lélekszámot meg vem ha­
ladó I. őrségekben szabad, bérbeadási 
jog illeti meg a tulajdonosokat azok­
ra a helyiségekre. melyek ezután 
megüresednek és ilyen községekben 
a lakásügyi hatóságai: működése 
megszűnik. — Közérdekből a pépjó- 
léti miniszter ezt a szabad bérbeadá­
si jogot is felfüggesztheti rendeleti­
lég. A nem lakás céljaira használt 
helyiségek felett bármely községben 

városban vannak és azok meg- 
nresedós őseién a tulajdonos szaba­
don rendelkezik.

I

A káztalujdonos jogai és a 
iá".

A szabad rendelkezés alá nem eső 
épületekben bármily okból megüre­
sedő lakást a lakásügyi hatósághoz 
be kell jelentenie nyolc nap alatt a 
bérbeadásra jogosultnak.

A háztulajdonost kijelölési jog il­
leti meg és ily esetben a lakásigazol­
ványt igény bevételi eljárás nélkül 
ki kell állítani, ha a tulajdonos 
maga akar behurcolkodni, rokonát 
vagy más személyt jelölt ki, feltéve, 
hogy két utóbbi helybenlakásra jo­
gosult és a lakás indokolt lakásszük­
ségét nem haladja meg. Ha a lakás- 
liivat-al a lakásigazolványt kiadta, a 
kérdéses helyiségekre egyidejűleg 
igénybevételi eljárásnak sem kére­
lemre, sem hivatalból nincs helye.

Lakásbérletet átruházni vagy ilyen 
helyiség használatát átengedni, úgy­
szintén lakást cserélni csak a háztu­
lajdonos beleegyezésével lehet. Lakás 
céljaira rendelt helyiségeket hivatali 
vagy üzleti célra csak a népjóléti 
miniszter külön engedélyével lehet 
bérbeadni vagy felhasználni.

Rekvirálni csak olyan megürese­
dett lakást lehet, melyre a háztulaj- 
'knns kijelölési jogát nem gyakorol­
ta. továbbá az üzleti célokra hasz­
nált, de eredetileg- lakás céljaira szol 
p'áló helyiségeket és olyan lakáso­
kat, melyekbe félévet megelőzőleg 
igazoló!):' nélkül hnreolkodhik be, 
végül a megszököttek vagy elitólfek. 
lakásait, lm családink nincs. Pon­
tos állatni érdekbe' népjóléti minisz­
tert rendelettel mindet1 megüresedő 
lakás igénvhevehefő. Igénvbévehe- 
tők az ninbh traf’l.- é--. nmziene’edó- 
lm-sck által használt helyiségek is, 

gnresedés esetén.

Debrecenben tudvalévőén a külső­
ségi utcái- nagyrészében, az összes 
kertségekben és külső részekben -- 
nincs vízvezeték bevezetve a házak­
ba. Az ilyen helyeken tehát a nem 
5 százalékos közüzemi költségmeg- 
tóritést, hanem csal: egy százalékot 
kell az alapbér után fizetni:

V>7 léhát a lakók egy részének nagy 
k ö n n v eh séget jelent.

Alkalmunk volt ez rányban a la- 
kasngyek egyik kiváló ismerőjével, 
dr. Berke T njos ügyvérld*'! be­
szélni. ki ■> követ kezüket mondta: 

t rendelet vonatkozó rfan vi­
lágosan kimondja hogy csak* 1 szó 
7-,1/1.- '-ö/özOmi nr:lb'<1,.0f ' (,rnyik fi-
v.um ’iz :> bér1;',. okkirk bérlő4'1 a
1 i-.-/--.- I ’ - !-<■' ..,,1.. ;i obv--. Tel-

; ranyértóküuek te j jóst n világos, hogy <!yan házak la-

. cfejíÁ’ráí
A szal>a< 

I lakások 
májú ?

i l én fiíoh

fi évnei? Var-
•• yr ff r

! y i ''ó&'pk V
i ih'i'J

kintendő évi tiszta bér egy bérne­
gyedre eső részének százalékszerüen 
megállapított hányadát kitevő arany 
korona értékben kell fizetni. A szá­
zalékhányad a következő:

Lakásoknál: 1924 májusban 7 szá­
zalék, 1924 augusztusban 10 százalék, 
1924 novemberben 15 százalék, 1925 
februárban 20 százalék, 1925 május­
ban 25 százalék, 1925 augusztusban 
30 százalék, 1925 novemberben 36 szá­
zalék. 1926 februárban 43 százalék, 
1926 májusban 50 százalék.

Üzleti célokra szolgáló helyiségek­
nél: 1921 májusban 18 százalék, 1924 
augusztusban 26 százalék. 1924 no­
vemberben 34 százalék, 1925 február­
ban 42 százalék, 1925 májusban 50 
százalék.
A felmondás szabályozása.

Szabad felmondási joga van a 
bérbeadónak 792ö május 1-től az üz­
lethelyiségekre és 1926 november 
1-től a lakásokra.

Kisiparosok és közszükségleti cik­
keket árusító kiskereskedők helyisé­
gei. ha tanoncon kívül segédmunkást 
megelőzőleg egy éven át nem tartot­
tak, továbbá a kedvezményes tra.fi- 
kosok és kiskereskedők helyiségei, 
ha a lakással együtt a bérlet tár­
gyai. csak 1926 november hó 1-től 
mondhatók fel.

Korlátozott felmondás.
.Bérbeadó felmondhatja a lakásbér­

letet, lm. arra neki vagy hozzátarto­
zójának van szüksége, amennyiben 
saját lakását átengedi vagy más mó­
don olyan lakáshoz juttatja bérlő­
jét, amely a bérlő családi körülmé­
nyei alapján kielégítőnek mondható.

Ahol nincs vízvezeték bevezetve, a lakó 
csak 1 százalékos közüzemi pótlékot tízet, 

A lakásrendelet eddig ismeretien részletei.
kői, hova nincs vízvezeték bevezetve 
—- nem tartoznak 5 százalékos köz 
üzemi pólékot fizetni, hanem csak 1 
százalékot. De van sok olyan ház is 
Debrecenben, hol a lakásokban nincs 
vízvezeték, de van egy közös csap az 
udvaron vagy folyosón; ilyen helye­
ken sok vitára adhat alkalmat a 
közüzemi pótlék kérdése, mert hisz 
szorosan a bérlet a vízmüvekbe be­
kapcsolva nincs, viszont ilyen ese­
tekben a méltányosság is azt dik­
tálja, hogy a lakó az általa fogyasz­
tott vizért ellenszolgáltatást adjon 
a. háztulajdonosnak. Azt hiszem, — 
hogy ezt a pontot világosabban kö­
rül fogják irni egy pótrendeletben, 
mert a mai szövegében sok ellenté­
tes nézetre fog okot adni.

Néhány tuJn ívaíó.
Itt említjük meg- egyébként, hogy 

üzlethelyiségek után egy százalékkal 
mindenképen kevesebb közüzemi pót 
lókot kell fizetni; Debrecenben ahol 
a vízvezeték be vau vezetve, 1 száza­
lékot.

-A közüzemi költségek közzé úgy 
lakásoknál, mint üzleteknél felsorol­
ja a rendelet a vizszolgálatást, a csa 
tornázás költségeit, a szemétfnvaro- 
zást. a kéményseprési, a. pöcegödör 
tisztifást, stb.

A hdzmcserpénzt, ahol házmestei 
van, a mostani tiszta lakbér után 
kell számi tani; két százalékot—

A többi rendelkezéseket, mint a 
közüzemi pólókról, a kincstári része­
sedésről szóló részeket a Debreczen 
május elsei számában már közöltük 
félhivatalos jelentések alapján. — 
Pénteken este azonban megérkezett 
Debrecenbe a Hivatalos Lap rend­
kívüli kiadása, mely teljes részletes 
seggel publikálja a lakásrendeletet. 
E szerint a közüzemi pótlékról szóló 
52 pont 3-ik pontja eddig még Deb­
recenijen ismeretlen rendelkezéseket 
tartalmaz, mely alkalmas arra, hogy 
eddig itt forgalomban levő összes 
lakbér számításokat felborítsa.

Ugyanis az idézett pont 
zött ezeket tartalmazza:

Azok a bérlők, akik a 
tatás, vagy csatornázás 
számlájukra közvetlenül 
la,mint a vízvezetékkel bíró városok­
ban és községekben lakó azok a bér­
lői' is, akiknek bérlete a vízmüvek­
be bekapcsolva nincs, akár lakás, — 
akar üzleti helyiség a bérlet tárgya, 
közüzemi költségek megtéri léséül 
csak az. alapbér egy százalékát köte­
lesek fizetni.

többek kö-

vizszolgál- 
diját saját 
fizetik, va-

Lakás átengedés nélkül is 
ható a lakás, hu. a bérlő kedv^. 
anyagi helyzetben van.

Megszüntethető a bérlet, ha a bér 
lő a bérfizetéssel késedelmeskedik 
ha a bérlemény tárgyát szerződései 
lenesen használja, rongálja vagy ha 
a tulajdonos beleegyezése nélkül a 
lakást vagy annak egy részét más 
nak albérletbe adja, ha sértő, tűr 
hetetlen, megbotránkoztató ntagavi" 
se’etet tanúsít.

Az első bekezdés alapján való fel 
mondásnál a bérbeadónak, ha a bér 
lő a felmondást nem akarja tudo­
másul vennr 7.5 nap alatt a bíróság, 
hoz kell fordulnia, de nem köteles 
megjelölni az átengedni kívánt la. 
kast. Ezt csak az Ítélet végrehajtása 
iránti kérelemben kell megtennie, á 
mikor is a bíróság határoz afelett 
— hogy a kijelölt lakás a bérlő ré­
szére kielégítőnek tekintliető-e.

Albérletet az eddigi szabályok sze­
rint lehet felmondani.

Közhatóságok által bérelt helyisé- 
geket is fel lehet mondani, ha bér­
beadó megfelelő más helyiséget bo­
csát rendelkezésére.

Üzlethelyiséget felmondhat a bér­
beadó, ha arra neki magának vagy 
hozzátartozóinak van szüksége, *de 
nincs helye felmondásnak, ha a bér­
lő kimutatja, .hogy a helyiségre élet­
bevágó fontos okból, különösen meg­
élhetésének biztosítása végett van 
szüksége. A kedvezményes trafikok 
és mozik helyiségeit egyáltalában 
nem lehet felmondani.

A szolgálati viszony alapján bírt, 
pl. házmesteri lakásra egy hónap, a 
felmondási idő.

kicsinyben is e'őnyös árban 
kapható Horíobápymalom 
telepén, Mer.ter u'ca végén, 
(tamil' Wtitta is 

(sikWílte.
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beli rémiéit. - A tárgyalás első két napja
A közönség élénken emlékszik 

arra a kegyetlen gyilkoságra,, mely­
nek 1923 április 25-én egy kötelessé­
gét teljesítő derék rendőr: P. Tóth 
János áldozatul esett, Földy Mihály 
detektív pedig örök életére nyomo­
rék, illetve sérülése következtében 
beteg lett.

A véres trgédia jelenetei keltek 
életre a mai főtárgyaláson, melyen 
dr. Visky tanácselnök elnökölt. Az 
eset előzményei visszanyúlnak a ro­
mán megszállás előtti időkre.

fíácz Kálmán a román megszállás 
alatt román katonai ruhába öltözve, 
több betöréses lopást, kisebb-na- 
gyob rablást követett el. Az eljárás 
megindult ellene, de nem bírták kéz- 
rekeriteni. Földi detektív a Kossuth 
utcai temetőben már egyszer a sar­
kában volt, Ilácz azonban revolver­
rel kényszeritette az üldözés abba­
hagyására.

Végre is a román csendőrök fog­
ták el Ráczot s igy került a debre­
ceni törvényszék fogházába, ahon­
nan azonban rövidesen megszökött. 

Az első büntetés.
kemecsei csendörség egy szeren- 
véletlen által adott helyzetben

A
esés — 
letartóztatta a modern, kereskedelmi 
érettségit tett haramiát, kit a debre­
ceni törvényszék

8 évi fegyházra 
el.
vakmerő gazfickó nem sokáig

Ítélt
A

szívta a börtön levegőjét, mert da­
cára a szigorú őrizetnek, egy Deli 
István nevű rabtársával 1922 novem 
bér 21-én, hihetetlen vakmerőséggel 
párosult ügyességgel sikerült meg­
szöknie. i

Rácz kemény gallérban.
Négy szuronyos őr kíséretében lé­

pett a terembe. A két vádlott, Rácz 
és Bagdi, mindkettő civil ruhában, 
bilincsbe verve jelent meg. Mindkét 
tőn meglátszik a fogház kicsapon­
gás nélküli, normális élete, bár a 
négy fal egy kicsit „megszítta” őket.

Rácz nyugodt, cinikus. Az ember 
nem nézné ki belőle a vakmerő ha­
ramiát. Kemény gallért és nyakken­
dőt visel, mint érettségizett, ember­
hez illik. Bagdi alacsony, vissza­
taszító. Meg lehetne mintázni róla 
az „uorno deliquente“ szobrát. Búb­
ján hegyes mikrokefalos típus.

Elnök megnyitja a tárgyalást és 
ismertei a vádirat anyagát. Hosszú, 
hatalma büniajstromot olvas feL

A büníajstrom.
Az ügyészség két rendbeli ható­

sági közeg elleni erőszak bűntettével 
E egy rendbeli gyilkosság bűntetté­
vel, egy rendbeli gyilkosság kísér­
letének, valamint négy rendbeli szán 
dékos emberölés kísérletének bűntet­
tével vádolja Rácz Kálmánt. \ adói­
ja továbbá a királyi ügyészség Racz 
Kálmánt és Bagdi Gyulát, mint tet­
testársakat két rendbeli lopás biiü- 
tettével, egy rendbeli rablás kísérle­
tének és egy rendbeli hatósági kö­
zeg elleni erőszak bűntettével, vala­
mint egy rendbeli rablás bűntettével 
s ezenkívül Bagdi Gyula külön vá­
dolva van egy rendbeli lopás bűn­
tettével.

Bagdi Imre és Piroska, valamint 
a Rácz család többi tagja ellen, ré­
szint lopás, részint pedig bűnpárto­
lás, illetve orgazdaság miatt emelt 
vádat az ügyészség.

Megkezdődik a kihallgatás.
Az elnök minden vádlottat s tanút 

kihűld a teremből, egyedül Rácz Kál 
pián maradt, a teremben. A vádat 
megértette s bűnösnek érzi magái.

Azonnal Kolozsvárra utazott, hol 
öszetalálkozott egy másik fegyvnc- 
cel, Bagdi Gyulával, aki az ismerete* 
Bakacsi-féle ékszerüzlet kifosztásá­
ért kapott öt évi fegyháaat.

Előbbi életmódjukat most már üz­
leti alapon folytatták tovább. Végig 
rabolták Kolozsvárt, Nagykárolyt, 
Szatmárt s még egy pár falut. Mi­
kor elegendő holmit szedtek össze, el 
határozták, hogy egy kis csehszlová­
kiai kirándulás után Amerikában 
fognak szerencsét próbálni. A lopott 
holmik értékesítése végett, páratlan 
vakmerőséggel Debrecenbe jöttek. A 
rendőrség tudomást szerzett ittlétük 
ről és Földi detektívet bizta meg el- 
fogatásukkal. Az elfogató*; alkalmá­
val történt a gyilkosság, mely miatt 
Rácz Kálmán és Bagdi ÍBmét a bíró­
ság elé kerültek.
Csütörtök reggel fél 10 órakor 
kezdődött a monstre biinpör tárgya- 
’asa. A tárgyalási terembe csak a 
direkt erre a célra kibocsátott jegy 
felmutatása után lehetett belépni, 
így is annyian voltak, hogy alig fér­
tek el. A közönség lázas izgatottság­
gal fészkelődöt a helyén, mikor dr. 
dr. Visky Sándor tanácselnök, dr. 
Iiézler Ervin, dr Tóth János sza­
vazó bírák, dr. Bőd Kálmán ügyész­
ségi alelnök és dr. Széchy István 
jegyző elfoglalták helyeiket. A vé­
dők asztalánál dr. Aczél Jenő, mint 
a Rácz, dr. Ungár Ferenc, mint Bag 
di és a Bagdi család, dr. Fényes 
Endre, mint a Rácz család férfi tag­
jainak védője foglal helyet. A rend­
őrség minden képzelhető óvintézke 
dóst megtett, hogy a tárgyalás me­
netét semmi meg ne zavarhassa.

Egy román detektív volt 
Rácz cinkostársa.

Mikor Rácz megszökött a fegyliáz- 
ból, Kolozsvárra ment, mert tisztes-

RÁCZ KÁLMÁN, A DETEKTIVGYILKOS.
(Mika rajza4

séges életet akart keatteni, Taláfto- 
zott egy román detektivvel, Dregáu 
Pál, régi jó barátjával; ő, Dregán S 
Bagdi, a román detektív közremű­
ködésével betörtek gróf Bethlen Pál 
villájába s onnan egy csomó ezüstét 
• ifibb drága ruhaneműt elloptak.

A szatmári eset.
Stoiowr&ros csakhamar meleg lett 

talpuk alatt a föld. Szatmárra tették 
át a hadszineret. Züsszman Salamon 
odavaló korosmárost éjnek idején, 
revolverrel kezükben felzavarták s 
házában található arany-, ezüstne- 
mtieket s 5000 lei pénzt elraboltak,

Mikor a bandita rendőrt 
játszik.

A szatmári esetről Bokát beszél 
Rácz.

Rácz Kálmán: Az ivó-szobán ke­
resztül a hálóba nyitottunk, ahol ak­
kor már teljesen sötét volt.

— Ki az? — kérdezte ekkor egy 
hang.

— Gyújtsátok fel a villanyt! kö­
veteltem. I

Hogy történt a detektivgyükosság ?
A rendőrség a 9-ik napon vett tu­

domást arról, hogy Ráczék itthon 
vannak. Rácz és Bagdi délelőtt 11 
órakor hallották meg a Földi detek­
tív kocsijának zörgését. Földi ala­
pos házkutatást rendezett. Már min­
dent átkutatott, mikor a padlás kul­
csot kérte. Először nem akarták se- 
hogysem megtalálni, de végre mégis 
csak előkerült.
Z* gyilkosság Rácz előadása 

szerint.
Rácz: Amint a padlásajtó kinyílt, 

m: ketten mozdulatlanul maradtunk 
a helyünkön. Én egy gerenda mö­
gött állottam, Bagdi pedig melleik 
tem feküdt a földön, egy mélyedés-

Földi detektív ur jött elől, közvet­

Néhány pillanat mtílva 
meggyujtotta a lámpát és 
tnk, hogy a család többi tagji 
ten állanak az ágy előtt. Mind 
tőnk kezében revolver volt, 
feléjük tartottunk.

— Feküdjenek vissza! — 
ői6ég emberei vagyunk, 
itt hamis pénzt rejtegetnek, 
sák meg hol van.

— Ne bántsanak, kérem — 
Znssamann és megmutatta a 
rényt, a melyben a pénzt és egjteB 
ékszereket tartották.

Elnök: Ezt még nem mondtáfiHíÖl 
ha sem.

Rácz Kálmán: A szekrényből fflMl 
arany és ezüst ékszert s 5000 leit vfct- 
tünk ki; továbbá egy lakkcipőt is.

Elnök elébe tartja a rendőrségo® 
tett vallomását, amely ezen a popsi 
tón is ellentétben áll mostani va-itó. 
másával. „

Rácz Kálmán: Nagykárolyból 
szafelé jöttünk Debrecenbe s a várós 
határában elváltani Bagditól, aki a 
Szotyori-telepi lakására ment, én pá­
dig a Bellegelő 34. szám alatti t?w 
nyánkra mentem.

Padláslakók.
Rácz, anélkül, hogy apja tudott 

volna róla, a ház padlására ment s 
egész felfedezéséig ott élt. Testvérei 

I látták el élelemmel.

len utána P. Tóth János. Földi már, 
egészen elhaladt a rejtekhely mel­
lett. és a padlás túlsó végére ment 

Nézd, milyen jó gerendák ezek, 
— mondta ekkor Tóth felé fordulva^ 
aki azonban a rejtekhellyel szemben 
megállóit, revolvert tartva a kezé­
ben, Úgy kell lenni, hogy észrevett' 
talán valami gyanús mozgást vagy 
zajt, mert merően felénk nézett.

— Kik vannak itt? — kiáltotta az­
tán Tóth.

Erre én felkaptam a revolvert-éj1 
3—4 lépésről rálőttem. Tóth leszaladt 
a padlásról; én pedig négy lövést 
adtam le Földi urra, aki a kémény? 
mellé húzódott. A_revolverből kifo­
gyott a golyó, mikor Földi meg­
szólalt:

-- Ne lőj jön Kálmán!
— Én nem lövök, de maga setíő5) 

jön. Megadom magam.
Földi lekiáltott, hogy jöjjenek fel, 

' én pedig lenéztem a padlásablakon 
s ekkor láttam, hogy úgy Földi —‘ 
ki közben szintén leszaladt — mint 
Tóth súlyosan megsebesültek.

Nagyon megrémültem s amilyen 
gyorsan lehetett. Bagóival együtt 
elmenekültem. Éjjel 11 órakor meg­
kerültük a várost, vissza mentem a 
tanyánkhoz is, de nem mertem 6p- 

■ menni, mert amint az ablakon Jke- 
■. resztül láttam, a szobabamcáen<iÖKÍ® 

voltak.

Harc a katonasággal.
Rácz: Reggel egy tócóskerti höMpa 

. mában Bagdi is, én is egy léldew 
^pálinkát ittunk meg, majd a Mártop 
. Kálmán-utcára mentünk Ozga Bab 
borbélyüzletébe megborotválkozíjí. 
Amikor bementünk, ott volt Nagy 
Lajos asztalosmester, aki nemsoká- 

, ra kiment. Mi már félig meg vol­
tunk borotválva, amikor a tükörben 
megláttam, hogy Beniczky hadnagy 
bejön, egyenesen Bagdi felé 
és a váliára teszi a kezét:

— Le van tartóztatva! \
Én mindezt a tükörből hittam, -w 

majd hirtelen felugrottam é» revol 
veremmel kifelé lőttem.
77V katonák-már ekkor teljesen fcÓv 
rtiIvettek bennünket, mégis sikerült 
kiszabadulni közülök, de később csak 
elfogtak.

Elnök: Hány lövést tett ezalka- 
. lommal?

Rácz: 
benne is maradt a esőben s igy töb­
bet, ha ul 1  1— -------
tem.
lettem meg.

Ezután az elnök kerdéserre,„Mel-' 
mondja, hogy az apja nem tartott 

Kettőt. A második gólya

akartam volna, sem ÍShet- 
Ezt a két lövést is vaktában;



arról, hegy 6 a házban rejtőzködik. 
A revolvert azért vitte a padlásra, 
mert nem akarta, hogy meglássák.

Vall a bűntárs Is,
■ Ráez után Bagdit vezetik a le­

nembe a fogba,tőrök. Ó is bűnösnek 
érti magát.

Elmondja az egész esetet, jófor- 
Sán ugyanúgy, mint Ráez. Állan- 

an hangsúlyozza, hogy nála soha­
sem volt fegyver. Tagadja azt is, 
hogy elfogatásuk alkalmával Nagy 
Lajost késsel megsebesítette volna.

Bagdi kihallgatása után az elnök 
a tárgyalást másnap reggel 9 óráig 
felfüggeszti.

A bünper pénteki napja.
Reggel 9 órakor kezdődik a tár­

gyalás. A legelső vádlott a detektiv- 
gy ilkos apja: Ráez János. Bünpár- 
tolással vádolja az ügyész, mert a 
szökésben levő fegyenc fiát rejte­
gette s enni adott neki. — Nem érzi 
magát bűnösnél;, nem is tudott ar­
ról, hogy fia a házában tartózkodik.

A család többi tagjai.
Ráez István. Ráez Sándor és Ráez 

Béla a következő vádlottak. Ráez 
Sándort a bűnpártoláson kívül lo­
pással is vádolja az ügyészség. Nem 
érzik bűnösnek magukat s tagadják 
a^torhükre irt cselekményt. Bagdi 
Ijnrc és ’ anya Bagdi Piroska, kik 
•ellen or--rzdaság és bűnpártolás 
miatt emelt vádat az ügyészség, lé­
nyegtelen vallomásokat tesznek. — 
Titánok következik ;■ bünper legér­
dekesebb részlete: Földi detektív val 
lomása.
Dr. Ac^ála Beílegelőn akarja 

fofyhYkni a kihallgatást.
Földi detektív, az életben maradt 

sértett lép a tanács elé. — Dr Acél 
Jenő ií' véd indítványt tesz, hogy 
u Földi ’-.’d.allg:sását « gyilkosság 
szinltelyé ejtse meg a bíróság, inért 
ezzel a ■ öj-! esetleg sok olyan 
morm:>! /.-• világosság derülhet,
ami a iö ■■■■'■ ■. :é/;i teremben .nagyov 
könnyei' rejtve marad. — Ügyész el­
lenzi az indítványt, mire a bíróság 
el is veti, illetve nem teljesíti azt.
A dddyy \ ■ jj?.' ygte Földi
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Mikor nngyneluzen megkapta a

Nagy Lajos asztalos mester el­
mondja, livgy.a Is. r: .’ iynál borotvál­
kozott, mii. r két nagyon gyanús 
külsejű alak jött be az üzletbe. Tu­
dott a üetoküvgyilkosságról s rögtön 
gyanút fogott. Ráez felakasztott ka­
bátját szándékosan, de úgy, mintha 
véletlen,ségböl tenné, leakasztotta a 

'Szegről s megdöbbenve látta, hogy 
abból egy messzelátó és egy revol­
ver kandikál kifelé. Gyanúja meg­
erősödött, szólt a borbélynak^ hogy 
a két alakot, ha csak lehet, tartsa 
addig, mig ő visszajön. Elment és 
vissza már a katonasággal jött. — 
Megeshettek.

Veres Mihály állami rendőr, a 
Bagdiék háza előtt le akarta tartóz­
hatni Ráczot és Bagdit, azonban Rác. 
revolvert szegezett rá s miután zse­
beit kikutatták, elkergették, ők pe- 
üig elmenekültek

Dr. Fésűs László rendőrfogalmazó 
__ ki a két detektívet legelőször ki- 
í^allgatta, Földi és Tóth állapotára 
átauatkozólag tesz tanúvallomást. — 
lihlágosan emlékezik, hogy Tóh ki- 
jeíeutette, hogy Ráez

orozva lőtte le őket.
Velődi József, ki a gyilkosság ide­

gében mint próbarendőr volt az ál- 
Janrrendőrség alkalmazásában, szin­
tén kinn volt a Rácz-féle tanyán a 
merénylet alkalmával. Az udvaron 
állott őrt, nem tudhatja a padláson 
történt tragédia, részleteit. A Ráez 
család többi tagjának magatartásá­
ra vonatkozólag hallgatta ki a bíró­
ság.

Rózsa János és Rózsáéi Lajos ki­

A rablások óta a revolver piindig 
nála volt, de csak mint védelmi esz­
köz.

padláskulcsot, Tóik Jánossal együtt 
felment a padlásra. Körül akarta 
járni a padlást, „mikor azonban a 
kiugró közepén járt, lövés érte a 
jobb karját s utána még két golyó 
hatolt a testébe, önkéntelenül a ké­
mény mögé ugrott s kitartotta re­
volverét. Ugyanekkor történt, hogy 
Tóth, aki nem messze állott a fel­
járótól, szintén lövést kapott és meg 
ingott. Azt nem tudja, hogy Tóthot 
lesegitette-e valaki vagy a saját lá­
bán ment le.

Ezalatt Ráez Kálmán, aki még 
többször lőtt, de nem talált, egész 
közel ment hozzá és azt mondta:

Földy ur ne. Jöjjön, mert ha le­
megy, úgyis agyonverik a testvé­
reim.

— Én nem lövök, csak maga se 
lőjjön — felelt Földi.

— Én bizonyisten nem lövök töb­
bet —- válaszolt Ráez, azonban visz- 
szament a sötét zugba s újra töltött.

Ezután Földy lement a padlásról, 
ő és P. Tóth János az együk rendőr 
segítségével kocsiba ült és kórház­
ba hajtottak; útközben P. Tóth el­
vesztette az eszméletét s néni is tért 
többé magához.

Beniczky hadnagy vallomása.
Beniczky Ferenc hadnagy eskü 

alatt vallja, hogy 1923 április 26-án 
gyakorló-térre ment egy szakasz 

honvéddel. Egyszer csak a parancs­
noka hozzálovagolt és utasította, — 
hogy menjen az Ozga borbély-üzle­
tébe és tartóztassa le Ráez Kálmánt 
és Bagdi Gyulát.

Beniczky hadnagy Delienecs és 
Nagy Lajos szakaszvezetők kíséreté­
ben bement az üzletbe, ahol Ráez 
és Bagdi épen borotválkoztak. Bag 
dihoz lépett és vállára tette a kezét:

— Letartóztatom.
Alig mondta ki ezt, amikor Ráez 

felugróit és revolverével feléjük lőtt 
majd Bagdi a zavarban kisikiott a 
kezei közül és elmenekült, utána 
Ráez Kálmán, de még egy lövést a 
bejárat felé fordulva leadott. A hon­
védek. üldözőbe vették a szökevénye­
ket, de ő már csak a lövéseket hal­
lotta.

terhei vallomása.
sebb jelentőségű vallomása után Po- 
lik József polgári biztost hallgatták 
ki. Polik hallotta, hogy az öreg Ráez 
egy korcsmában többék előtt kijelen 
tette a következőket:

Kálmán fiam Földinek köszönheti, 
hogy a fogházba került, de meg fog­
juk boszulni.

Kollár Zoltán és Juhász Sándor 
kisebb jelentőségű vallomásokat
tesznek.

-ívrscnvwjsws'umcsa ormtuno uuu 1 " ’
Csak szombaton és vasárnap 

NYITVA

reggel óráig
a Modern Cttísaré

Csak szombato í ón vasárnap van 
NYITVA

reggel *$3$' óráig 
a MoeJerri Cabaré

Ráca & templomban Is hosszúra gondolj
Három igen érdekes vallomás zár-

ta be a tanúvallomások sorát.
Szabó Lajos cipész, aki sikkasztás 

miatt 1919-ben együtt ült Ráccal a 
fogházban, súlyos vallomást tett.

— Ráez egyizben a református 
templomban kijelentette nekem, — 
mondta Szabó, — hogy Földi csak 
addig fog élni, mig ő kiszabadul.

Ráez: Nem igaz, mert nem is jár­
tam a református templomba, min­
dig a katholíkus templomba jártam. 
Különben is hazugság, amit beszél, 
mert ezt az embert nem ismerem; 
most látom először.

I Malmelszter Gyula, Ráez másik, 
fogházbeli ismerőse, azt állítja, hogy 
Ráez tényleg járt a református tem­
plomba is, bár sűrűbben megfor­
dult a katholikus templomban. Hogy 
a Szabó álal idézett mondás elhang­
zott volna Ráez szájáról — nem 
tudja.
Felolvasott tanúvallomások.

A tárgyaláson meg nem jelent , 
Steiner Mihály ékszerész, Mayer Jó- i 
zsef órás, Bundi Juliska, Bartalos j

Szélsőjobboldali plakátizgatás 
május elsején a debreczení utczákon.
Csendes és rendes volt májas 1. A szervezett munkás­
ság megtartotta a gyüléstílalmat. Titokzatos plakátra­
gasztók a hajnali derengésben. Sárga papír, barna 
festék. A rendőrség eltüntette a plakátbünjeíeket és 

nyomoz a tettesek után.
Május elseje Debrecenben is rend­

zavarás nélkül múlt el, éppen úgy. 
mint a fővárosban és a többi vidéki 
városokban. Bár sok üzemben meg­
állt a munka, a szociáldemokrata 
munkásság nem az utcán, korcsmák­
ban és párthelyiségekben töltötte a 
rendzavarásokról és tüntetésekről 
ismert, napot, hanem mindenki a 

l csládja körében töltötte a tavasz ün­
nepéi. A régebben tartó budapesti 
nyomdász-sztrájk miatt a belügymi­
niszter május 1-re felfüggesztette a 
a gyülekezési szabadságot a vidéki 
városokban is. A rendőrség minden­
hol fokozottabb felkészültséggel ál­
lott készenlétben, az esetleges rend­
zavarás megakadályozására, de se­
hol semmi rendőri beavatkozásra 
nem volt szükség. Debrecenben má­
jus elseje csak a fölvirágozot, zöld 
gályákkal diszitett villamosokon lát 
szőtt. Az éjszakai élet a szokottnál 
is csendesebb volt és — alig fogyott 
több szeszes ital mint más napokon.

Csak hajnali 2 óra tájban történt 
egy különös rndzavarás, vágy ha úgy 
vesszük: „közcsndháboritás". A hű­
vös, eső utáni hajnalban, a népiden, 

\ kihalt utcákon gyorskezü vállalko- 
i sók hatalmas, sárga papíron, barna 
I festékkel nyomott, stirü szövegű pla­
kátot ragasztottak ki. A plakát „A 
magyar néphez!1" című megszólítás­
sal a nyomdász-sztrájkról közöl szél­
ső jobboldali, erősen pesszimisztikus 

I liaugu ismertetést és izgató tenden- 
, ciáju vádakat Bethlen István gróf 

'miniszterelnök és a kormány ellen. 
A Nép és a Szózat ideiglenes betil­
tásával foglalkozva az aláirt politi­
kusok: Gömbös, Eckhardt és társai 
nagy feltűnést keltő kijelentésekkel 

I „izgatták fel" a néptelen éjszakát. 
Nyílt törvényszegésnek minősítették 
a fajvédő lapok betilását és azzal 
vádolják a kormányt, hogy „nyíltan 
és bűnös könnyelműséggel a zsidó 
kapitalizmus mellé állott". A. mos­
tani politikai rendszert három cice- 
rós hetükkel és bőséges nyomdafes- 

i fékkel olyan „pusztító uraloménak 
nevezik, amely „tönkretette az ország 
gazdasági rendjét, megbénította a 
termelést, felhizlalta a munkanél­
küli jövedelmet és a zsidó nagyban­
kok kezére játszotta át a még meg- 

, maradt nemzeti erőforrásainkat".

I

Gyula, Orga Béla fodrász 06 ax 
hunyt P. Tóth rendőrség előtt tfe 
tanúvallomását dr. Visfcy tanácsi 
nők felolvasta. l’

Hogy következett be P. 
halála.

Dr. Orsós Ferenc egyetem tanár 
dr. Balogh Zoltán egyetemi tanár 
segéd boncolták fel annak idején á 
szerencsétlenül járt P. Tóth hullájáé 
Dr. Orsós szakértői véleményt mond 
a halál okáról. A golyó átjárta 82 
ágy ék táji részeket s több belet ke 
resztiilfurt. Ennek következtében be­
állott a szokásos hashártyagyuladás 
— aminek következménye mint ren. 
desen, ez alkalommal is szivbénulás 
lett.

Dr. Orsós szakértői véleménye 
után a tárgyalást ma reggel 9 óráig 
elnapolta a bíróság.

Ma reggel 9 órakor a többi szak­
értőket fogja meghallgatni a bíróság 

ítélethirdetés előreláthatólag hét­
főn délben lesz.

Mindezen súlyos, — de egyáltalán 
nem az utcára és főként nem május 
elsőjének utcájára való vádak — 
mint megállapítható volt, —- a Szó­
zat és a Nép betiltása miatt hang­
zottak el, ami abból is következtet­
hető, hogy a két ujságcim gyakran 
és feltűnő szedéssel fordul elő a sö­
tétben bujkáló, önkéntes plakátja- 
gasztók által elhelyezett nyomtat­
ványban, úgy, hogy messziről köny- 
nyen előfizetési felhívásnak is lehet 
nézni. A sűrű szövegű hirdeményt 
Gömbös Gyula, Bell Miklós, Eck­
hardt Tibor, Kiss Menyhért, Lend- 
vay István, Ulayn Ferenc, Zsirkay 
János és Zsilinszky Endre, a szélső 
jobboldali politikai frakcióhoz tar­
ozó, úgynevezett fajvédő nemzetgyű­
lési képviselők írták alá.

A. szokatlan szövegű, alakú, színű 
és hangú proklamáció élete, azonban 
alig sárgult fél órát, mert a rendőr­
ség még nedves állapotban eltávolí­
totta a plakátokat. Több, mint 30 da­
rab sárga plakátot szedett össze a 
rendőrőrjárat a Piac-, Kossuth- és 
Széchény-utcák legforgalmasabb sár 
kairól. A plakátokat, a rendőrség el­
kobozta, a. feltűnő buzgósággal mű­
ködő önkéntes plakátragasztók ellen 
pedig az eljárás megindult.

Kizárólagosan u rendőrség példás 
éberségének és gyors cselekvőképes­
ségének köszönhető, hogy a társa-* 
dalmi béke felbontására, osztály­
ellenes izgatásra, a legfelsőbb poli- 
ik.ai vezetők megrágalmazására na-
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került nyilvánosságra és nem érte el 
célját.
o—o—o—o—o—o o-
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Belsö gummi 30,000 — 45,000 korona.

kerékpárrá

Ára felszerelve 2,500.000 korona. 
Külső gummi 85,009—133,000 korona.
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Csornus Mihály - apát

Mint Nagyváradról értesülünk, 
Bijelik Imre a váradi egyházmegye 
apostoli kormányzója Csernus Mi­
hály volt debreceni katholikus lel­
készt, jelenleg endrődi plébánosnak 
az apáti címet adományozta.

A közel napokban lesz 100 éves 
évfordulója az endrődi templom fel­
szentelésének és ez alkalommal fog­
ják a főpapi jelvényeket a kitünte­
tettnek átadni ünnepélyes keretek 
között.

— Megszöktetett uriláay. Bu­
dapestről jelentik: A debreceni rend­
őrség táviratban értesítette a főka­
pitányságot, hogy Debreczenből 
Szabó György akadémiai hallgató 
megszöktetett egy fiatal urileányt. A 
rendőrség a szökevények után Bu­
dapesten a nyomozást megindította, 
de nem találta meg őket.

— Ájtatosság. Az eucharisztikus 
férfi-liga rendi s havi ájtatossága ma 
este 7 órakor lesz. Vasárnap reggel 
8 órakor közös szt. áldozás.

— Hadházy főispán névnapja. 
Hadházy Zsigmond dr. Hajduvár- 
megye főispánját tegnap délelőtt, 
névnapja alkalmából a vármegyei 
tisztikar, a városi tanács, a helyőr­
ség parancsnoka, az egyházak ve- 
zeiöi és a helybeli intelligencia ki­
válóságai felkeresték és jókívánsá­
gaikkal halmnztak el. A népszerű 
főispán hivatala egésznap a tiszte­
lők, jóbarátok és ismerősök társa­
ságától volt népes. Magyaros köz­
vetlenséggel, nemes egyszerűséggel 
nyilvánult meg ez alkalommal is a 
sok-sok névnapi kószönlö, amiknek 
óriási tömege legszebben bizonyítja, 
hogy Hadházy Zsigmond dr-t. őszin­
tén és általánosan tisztelik, becsülik 
Debreczenben.

— Ipartestületi hirek. Ismétel­
ten felhivatnak a tanonctartó Jiparo- 
sok, hogy a január, február és már­
cius havi tanonciskolái mutasztási 
kimutatásokat az ipartestület hivata­
lában tekintsék meg. Akinek tanonca 
mulasztott ez időben és a mulasz­
tást elfogadható módon igazolni 
tudja, az a büntetést kerüli el. — 
A tanonc, iparos és mester vizsgáló 
bizottságok fogadalom letétele 4-én 
azaz vasárnap délelőtt 10 órakor 
lesz az ipartestület dísztermében 
Ennek megtörténte után dr. Harsányi 
Imre tb. tanácsnok tartja meg elő­
adását az ipartörvény fontosabb ren­
delkezéséről. Az ipartestület elvárja 
tagjainak érdeklődést és pontos meg­
jelenését.

— A Mansz iparos szakosz­
tálya f. hó 4-ikén vasárnap délután 5 
órai kezdettel tartja meg IV-ik taggyűlé­
sét, ismét a Bika-szálló kistermében, 
melyről a vezetőség az alábbiakat közli; 
A rendezőségnek ezúttal is sikerült a 
műsort kiváló szereplőkkel betöltenie. Dr. 
Zsigmond Ferenc egyetemi magántanár 
neve ismeretes kiváló előadásairól s hogy 
ő szives volt elfogadni egy szám betölté­
sét nagy nyereség volt szakosztályunk­
nak. Dr. Csáthy Dezső ügyvéd előadása 
rs nagyban előmozdítja taggyűlésünk si­
kerét. íványi Sándor művészete nem is­
meretlen előttünk, az ö vig vagy komoly 
számai mindenkor sikert jelentenek. A 
többi számok is művészi értékűek. Be- 
•épji díj nincs. A nagy érdeklődésre való 
tekintettel ajánlatos a helyeiket pontosan 
5 órakor elfoglajni.

—- A Margit fürdő teljes üzem­
ben nyiíva vau. Kedvezményes fürdő­
jegyek kaphatók.

.ff

Természet és madárvédelem Debrecenben.
Fészckudu gyártás

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara által újból éltre hivott debro- 
czeni madárvédő egyesületnek sike- 

; a mestersédes fészekodvak
i két gyártelepen inegin-
i tani. Remélhető, liogy ez a gyári 

üzeni országos méretűvé fog fejlődni 
s miként a háború előtt is Debrecen 
ben volt az egyetlen államilag is se­
gélyezett fészekodu gyár, úgy most 
is legalább az egész Tiszántúl szűk 
ségletét fogják majd tudni fedezni 
ez itteni gyártelepek. A nagyszámú 
érdeklődőknek ez utón is tudomá­
sára hozza az egyesület, hogy úgy 
cement, mint fafészekodvakra elő­
jegyzést már elfogad a Sesztina Jenő 
cég, amiket az egyesületi tagok ter­
mészetesen kedvezményes árban fog­
nak majd kapni. A fészekodvakból 
az első sorozatot az egyetem szrezte 
meg, amelynek gyönyörűen rende­
zett sétányaiból az ország egyik leg­
szebb madárvédelmi telepe fog majd 
kifejlődni, ha a vezetőség lelkes meg­
értése és buzgalma a jövendőben is 
megmarad. A százados tölgyek alatt 
a meghagyott és sűrűvé nevelt bozó­
tosban egy olyan fülemile telep jön 
majd létre, hogy ez maga is világ­
hírű nevezetessége lesz majd a gyö­
nyörű fekvésénél fogva amúgy is 
páratlanul álló debreczeni egyetem­
nek.

Debreczenben. Tanulók a madarakért.

Debreczenben és környékén, főleg 
a Nagyerdőn sok most a fülemile, 
hogy ezek megtelepedjenek s fész­
keljenek ahhoz sűrű bokrozat és 
nyugalom kell. Aki ezeket tudja a 
kertjében nyújtani, az számíthat 
arra, hogy a fülemile ott megtelep­
szik.

A helybeli középiskolákban már 
megalakultak az Országos ifjúsági 
Madárvédö liga csoportjai, amelyek 
min a helybeli Madárvédö Egyesület 
alosztályai Debreczen egész környé­
kén egy olyan hatalmas védő, de 
egyúttal megfigyelő és ellenőrző 
gárdát alkotnak, amelynek üdvös 
munkálkodása mihamar meghozza a 
maga értékes gyümölcsét.

Nagy az érdeklődés a Madárvédő 
Egyesület által rendezendő kirándu­
lások irán is, amelyeket az Egyesü­
let Turista osztálya fog majd szer­
vezni a környékbeli erdőségekben, 
a Hortobágyra, a Tiszához s esetleg 
a borsodi Bükkibe. A cél az erdő, a 
növény és madárvilág megismerte­
tése és megkedveltetése, amley célba 
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
által szolgált gazdaérdekek — kárt- 
tévők elleni védekezés szervezése ut­
ján — természetszerűleg kapcsolód­
nak.

Tanítónő választás a tóm. kath. iskolában.
Laczkó Anna és Peér 

három

A róm, kath. iskolaszék tegnap 
délután tartotta meg gyűlését dr. 
Lindenberger János apostoli kor­
mányzói helynök elnöklete alatt. 
Apróbb adminisztratív ügyek mellett 
a legfontozabb tárgy a halálozás, 
illetve nyugdíjazás folytán megüre­
sedett két állás betöltése volt. Egy­
hangúlag megválasztották tanító­
nőkké Laczkó Anna és Peész Józsa 
okleveles tanítónőket, akik már né­
hány éve helyettesi minőségben szol ■ 
gálták ugyanaz iskolát és az isko-

Józsa az tanítónők. Csak 
pályázó volt

laszék választása kiváló érdemes 
tanerőkre esett.

Mint érdekes jelenséget említhet­
jük meg, hogy bár a szóbanforgó 
állásod kellőleg publikálva volt, 
mégis csak hárman adták be pá 
lvázatukat. ezek közül is az egyik 
visszavonta pályázatát a választás 
előtt.

A pályázat részvétlenségének va­
lószínűleg az országosan mutatkozó - 
lakásmizériák lehel az oka.

— Az őstermelői bizonyítvá­
ny ok. A pénzügyminiszter rendeleti­
leg szabályozta az őstermelő köz­
ségi bizonyítványok folyó évre ki­
állításának ui rendjét. A rendelkezés 
számos méltánytalanságot és súlyos 
sérelmet tartalmaz a gazdatársada­
lomra, melyeknek megszüntetése ér­
dekében országszerte megmozdul­
tak a gazdaérdekképviseletek. így a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara is 
már feliratban fordult a pénzügyi 
kormányzathoz, Ismételten sürgette 
e rendelet hatályon kívül helyezését.

— Dr. Kenézy Gyula honoris 
cuasa doktorrá avatása. A deb-
reczeni Tisza István Tudomány­
egyetem május hó 4-en fél 11 óra­
kor fpgjs honoris causa doktorrá 
avatni dr. Kenézy Gyula orvos­
professzort. Ez alkalomból ünnepi 
közgyűlést fart és ennek keretében 
fog megtörténni a doktorrá avatás.

— A KANsz országos tagérte- 
kezlete. Az országos nagyválaszt­
mány és az országos elnöki bízó t- 
ság elhatározása alapján KANSz. 
1924 május 4 én vasárnap d. e. 10 
órakor Budapesten, a pes i Vigadó

nagytermében országos fagértekez- 
letel tart, a következő tárgysorozattal: 
Elnöki megnyitó, 2. a közszolgálati 
alkalmazottakat érdeklő kérdésben és 
illetményügyekben a Szövetség által 
végzett és folyamatban levő mun­
kásságnak ismertetése, 3. a közszo 
gálati alkalmazottak anyagi helyzete, 
4. hozzászólások, 5. az elnök ösz- 
szefoglaló zárszava. Az országos tag • 
értekezleten csak a Kansz igazolt 
tagjai vehetnek részt s ahhoz képest 
az értekezletre csak azok bocsátha­
tók be, akik szövetségi tagsági 
igazolványukat felmtatják.

— Dr. Kernhoffer József há­
zassága. Kernhoffer József dr„ 
Kernhoffer József kir. tanácsosnak, 
a Közigazgatási és váltóüzlet igaz­
gatósági elnökének fia, a budapesti 
Állami Jegyintézet ellenőre, április 
nő 28-án házasságot kötött Kubinyi 
Károly dr. budapesti ügyvéd leányá­
val: Jennikével. A házasságkötés a 
búd i vízivárosi plébinia templom­
ban lörtént, ahol az örömszülőkön 
kivíil a jóbarátok és tlszHők nagy 
serege jelent meg.

„Antisanol" izzadás ellen.

I LEGSZEBB LEGOLCSÓBB

! F E k r f
'• MOH KB (PMB í
á __________

íi? $

LEGJOBB
A SZÖGETEK

csak

A női felsőkereskedelmi 
gyorsíró versenye.

A debeceni négy évfolyamú nőj 
felső kereskedelmi iskola május ljó 
4-én tartandó gyorsíró versenyének 
programmja. A verseny a női f. ke­
reskedelmi iskola Kálvin tér 2. sz, 
épületében pontban 9 órakor kezdő­
dik a következő beosztással;

9 órakor:
A versenyt ünnepélyesen meg­

nyitja Seztina Jenő kormányfőin- 
nácsos, a Kerskedő Társulat elnöke.

80 szótagos diktátum a 16. sz. tan­
teremben (I. em. I. A. osztály).

100 szótagos diktátum a 11. számit 
tanteremben (I. em. T. H. osztály.

140 szótagos diktátum a 22. számú 
tanteremben (IT. em. íi. A. osztály.)

240 szótagos diktátum a 17. számú 
tanteremben (TI em. TI. B. osztály),

10 órakor :
120 szótagos diktátum a 11. számú 

teremben (T. em. I. B. osztály).
150 szótagos diktátum a 22 számú 

teremben (II. em. II. A. osztály).
220 szótagos diktátum a 17. számú 

teremben (IT. em. II. B. osztály.)
11 órakor:

160 szótagos diktátum a 11 .számtf 
teremben (I. em. I. B. osztály).

180 szótagos diktátum a 22. számú 
teremben (IT. em. II. A. osztály).

200 szótagos diktátum a 17. számú 
teremben (TT. em. IT. B. osztály).

A sztenogramm és áttétel céljaira 
szolgáló papírlapok a földszint 9. 
számú helyiséglten vehetők áh 
ugyanitt fizetendők a fokonkénti 
részvételi dijak, valamint a Fabró 
alapra* szánt adományok.

A versenyt ugyanazon a napon
• vetni fogja a Kereskedő Társulat 

(Piac-utca 8.) dísztermében délután 
t> órakor tartandó diszgyülés, amely­
nek programja a következő: 1, 
Mgnyitó, tartja Révész Vilmos..^ 
női felső keresk. iskola igazgatója. 
2. Mult és .iövő : Dr. Téglás Géza, a 
Gyakorló Gyorsírók Társaságának 
elnöke. 3. Fabró : Dr. Nősz Gyula, a 
Gyakorló Gyorsírók Társaságánntt 
főtitkára. 4. A gyorsírás általános 
fejlődése Bálint Antal, a gyoráirás- 
tudomúnyi Társaság elnöke (ve­
téssel). 5. Teendőink a gyorsírás ér­
dekében László Béla nő felső kereset, 
isk. tanár. 6. A verseny addig meg­
állapítható eredményeinek kihirde­
tése.

— Debreczen határában nem 
szabad sajáthasználatra dohányt 
termeszteni. A Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara ezúton közli ax 
érdekelt gazdatársadalommal, Hogy 
a saját használatára dohány terme­
lésnek törvényhatósági városok te­
rületére is engedélyezését a Pénz­
ügyminiszter Űr kényszerítő állam­
érdekből megtagadni volt kénytelén. 
A mezőgazdasági Kamara kérelmé­
nek nem teljesithetése miatt Debre­
czen sz. kir város határában sghol- 
sem lessz ez évben megengedve a 
saját használatra dohány terröelhetés,
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A debreozeni Sakk-Kör
versenye.

jy Debreceni Sak-kör oszályozó 
▼drsenye április hó 28. napján a Ro- 

kávéházbau kezdetét vette. A 
■versenyre a következő tizennégy já­
tékos nevezett be : Dr. Barabás Béla 
dr. Bay András. Dalmy Barna, 
Prith Jenő, dr. Hausnr Ignác, Hai- 
du István. Kallós Gábor, dr. Ko­
csis Sándor Kulcsár Dezső. Rei- 
cbnrd Sándor, Salánky József, Tor­
ma Sámuel, Weidner Károly és 
Weinstock Ferenc. Az eddig leját­
szott partik a következő eredmény­
nyel végződtek : Dr. Barabás nyeri, 
Reicha’rd és Torma ellen, Dalmy — 
Kallós ellen, Feith — Weinstock el­
len. dr. Hausner — Salánky ellen, 
Kalós dr. - Hausner és Weidner el­
len, dr. Kocsis - Salánky ellen, 
Reiehaid — Kulcsár ellen, Kulcsár
— Salánky ellen. Torma — Wein­
stock és M eidner ellen, Weidner —- 
dr. Kocsis ellen. Weinstock — dr. 
Hausner és Kallós ellen, dr. Bay — 
Hajdú ellen. Remivel végződtek a 
dr. Hausner és dr. Barabás. Torma
— Reichard és Feith — dr. Kocsis 
játszmák. Függőben vannak a dr. 
Barabás - dr. Kocsis és Riehard — 
Feith játszmák, előbbiekre kedve­
zőbb állásban. A verseny győztese 
ma még megközeithetőleg sem álla­
pítható meg, valószínű azonban, 
hogy a győztes a Dalmy—Torma— 
dr. Barabás, triászból fog kikerülni.

— Egy adóhivatali tisztviselő 
elveszítette egész havi fizetését. 
A városi adóhivatal egy tisztviselője 
pénteken délelőtt egynegyed 9 óra­
kor a folyosón egyik szobából a 
másikba menve, észrevétlenül más 
iratok mellől kirántotta a zsebéből 
ma|d egy egész havi fizetését ki­
tevő 645,000 korona készpénzét. Az 
elvesztést 5 perc múlva már meg­
állapította, de a pénzt már nem 
Málta. Felkérefik a megtaláló, hogy 
ast a városi adóhivatali iktatóba 
szíveskedjék beszolgáltatni. A pénz 
6 drb. 100000, 1 drb. 25,000 és 2 
drb. 10,000 koronás volt.

— A bor fényüztsi adó érték­
határának uj megállapítása. A 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
nem régen ez érdekben tett előter­
jesztésére a pénzügyminiszter most 

’elent reodeletében a bor fény- 
i adó értékhatárát kimérés ese- 
IHerenként 121,000 koronában, 

áckban történő eladás esetén a 
k árát is beleszámítva literen- 
15,000 koronába állapította meg.

— A Kereskedelmi és Iparka­
mara felhivása a kereskedőkhöz 
és iparosokhoz. Az uj magyar 
jegyi tank részvényeinek jegyzése pár 
napon belül jejár. A Jegybank mű­
ködését május hó 27-én megfogja 
kezdeni. Minthogy a Jegybanknak a 
magyar korona megszilárdításában, 
a pénzforgalom zavartalan lebonyo­
lításában igen nagy szerep fog osz­
tályrészül jutni, közérdeket mozdít 
mindenki azáltal elő, ha a Jegybank 
részvénytőkéjének jegyzésében részt 
vesz. De mindenkit jól felfogott 
magánérdeke is erre buzdít, mert a 
Jegybank részvényesének lenni, jó 
Upteti befektetést jelent. A kamara 
épen ezért érdekeltségét felhivja, 
hogy a Jegybank alaptőkéjéből men- 
tflí nagyobb részt jegyezzenek.

— Zsebvágás a vonaton. Radó 
Rezső dr. az Iparkamara főtitkára 
a minapában Budapestről Debre­
cenbe utazott. Útközben ismeretien 
tettes mellénye zsebéből Stopper 
Chronograph rendszerű óráját ki­
lopták. Debreczenbe érkezve Radó 
Rezső dr. főtitkár feljelentést tett a 
tendteségre, ahonnan eljárást indí­
tottak a zsebvágók elfen. Radó 
Rezső dr. kára közei 3 és fél milfió

A tisztviselők májusi fizetése még nem 
nyílt kérdés.

Kapok óta a köztisztviselők fizetés 
emelése áll £ közalkalmazottak ér­
deklődésének középpontjában. Lá­
zas türelmetlenséggel várták a mi­
nisztertanács döntését, amelyet ko­
moly hírek előbb csütörtökre, majd 
péntekre tettek.

A pénteki nap folyamán sem hiva­
talos helyről, sem magánúton nem 
érkezett hir a minisztertanács ha­
tározatáról. A legkülönbözőbb hirek 
kerültek forgalomba. így pl. szó volt 
arról, hogy a júliusi fizetés 14-szere- 
sét fogják kapni, tehát a júliusi il­
letmény háromszorosát adják rend­
kívüli segély gyanánt.

Másik hir arról számolt be, hogy 
a tisztviselők májusra egyáltalán 
nem kapnak fizetésjavitást

Ezzel szemben áll az a tény, hogy 
a tisztviselők élelmiszerváltságának 
összegéről ugyanakkor szokott hatá­
rozni a minisztertanács, amikor a 
fizetést állapítja meg. Miután pedig

Május negyedikétől drágább les* a villamos.
Sfcakaszjegy Í700, vonaljegy 2500 korona.

A Debreczeni Helyivasui Rész­
vénytársaság a következő hirdetést 
bocsájtotta ki t

1924 május hó 4 ik napján a 
következő menetdijszabás lép életbe :

I. Menetjegyek:
Szakaszjegy K 1,700
Vonaljagy vagy átszálló jegy „ 2,500

II, Hetikártyák:
a) Bárki által igénybeve­

hető napi 2 útra K 25,000
b) Munkások részére napi

2 útra „ 20.000
c) Tanulók részére napi

2 ufrv „ 13,000
Tanulók részére' napi
4 útra „ 20,000
Tanulók részére napi
6 útra „ 26.000

d) Köztisztviselők részére
napi 2 útra „ 20.000
Köztisztviselők részére
napi 4 útra „ 30,000

III. Havi bérletjegyek: 
Városi tisztviselők részére

korlátlan utazásra K 72,000

— Felakasztotta magát, mert 
ki akarták lakoltatni, A közeli 
Ujfehértó községben Jmegrenditő ön­
gyilkosság történt a minapában. 
Mikó József ottani munkásembert 
házigazdája kilakoltatással fenye­
gette meg. A szerencsétlen ember 
ezt annyira yokon vette, hogy a ház 
padlásán felakasztotta magát. Mikor 
kis leánya észre vette a szerencsét­
len embert még élt, de a gyermek 
annyira megrémült, hogyjnem tudta 
mit csináljou és mire kiabálására a 
házbeliek előfutottak Mikó József 
már hatot volt. Az esetből kifolyólag 
a rendőrség nyomozást Indított.

— Rendőri hirek. Kiss Sándor 
püspökladányi lakos tegnap borot-- 
válkozás közben nyakét elvágta? 
Beszállították Debreczenbe és itt a 
mentők bevitték a sebészeti klini­
kára. Állapota súlyos. — Kovács 
Sándor Arany János-utca 63, szám 
alatt lakó strátkocsis május 1-én 
este alaposan felhajtott a garatra s 
az utcán hangoskodni kezdeti. Az 
őt igazoltató rendőrrel is szembe­
helyezkedett, mire az előállitotta. 
Eljárás indult ellene. — A püspök­
ladányi rendőrség előállította Sólyom 
Máriát, aki még a múlt év decem­
berében Virág Anna kárára egy ka­
bátot lopott el. Eljárást indítottak 
ellene.

Okossá a Debrecsent 

, az élelmiszerváitságról még nem ha­
tároztak, ebből az következik, hogy 

, a májusi fizetés is megáÜMPitás előtt 
áll még.

Minthogy sem hivatalos, sem ma­
gán értesülést az éjféli órákig nem 

i kaptunk, felhívtuk telefonon a mi- 
niszterelnökBÖget, hogy a legilletéke- 
sebb helyről kérjünk információt.

A szolgálatban lévő iroda főigaz­
gató kérdésünkre kijelentette, hogy 
minisztertanácsot ma sem tartottak, 
ennélfogva a tisztviselői fizetésren­
dezés ügyében senTförténhetett meg 
a-dörités.

i
Lapzártakor jelentik Budapestről, 

hogy a minisztertanács ma este ült 
össze. Tárgyalják egyebek közt a 
köztisztviselők májusi illetményének 
ügyét is. A minisztertanács határo­
zatát szombaton délelőtt hozzák nyíl 
ván osságra.

Városi tisztviselők részére
napi 4 útra „ 54,000

IV. A Pallagi vonalon: 
Nagyerdő—Gazdasági Aka­

démia vagy vissza vonalj. „ 2,500 
Nagyerdő—Gazdasági Aka­

démia menettérti jegy a 
kiadás napján érvényes 
egyszeri oda-viszautazás „ 4,000 

Nagyerdő—Egyetemi körút
goda-vagy vissza szakaszj „ 800

Nagyergő—Auguszta Sza­
natóriumhoz vezető ut 
elágazás oda vagy vissza 
szakaszjegy , 1,500
Kedvezményes hetikártyák (II. b, 

c, d), valamit a havi bérletjegyek 
csak arcképes igazolvány felmuta­
tása mellett érvényesek. Az igazol­
ványokat az igényjogosultaknak köz­
ponti pénztárunk (Petőfi-tér 14) 
állítja ki.

Az esetleg megkezdetlenfll maradö 
hetikártyát az igazgatóság 1924 
május hó 10-ig visszaváltja

Az igazgatóság.

A Csokonai-szinház műsora:
Május 3-án Mézeskalács. Daljáték. Bér­

letszünet.
Május 4-én délután féh3 órákor Siatn- 

bul rózsája operette. Este 8 ó. Mézes­
kalács daljáték.

MÉZESKALÁCS.
Jóska, a bujdosó katona, hétszer­

hét ütközet után Nekeresden bo­
lyong, ott ödöng a sürgő-forgó vá­
sári nép között. Csizmára alkuszik, 
pedig mirevaló egy bujdosó kato­
nának uj csizma. Szemébe süt a nap, 
incselkedik vele a tavasz és bele­
ütközik egy ártatlan kis pesztonkába 
Orzsébe. — Csak a könyökük ér 
össze ; csak a szemük csodálkozik 
egymásra és érzik, hogy ísoha-soha 
nem élhetnek egymás nélkül.

Jóska csizma helyett mézeskalács 
szivet vesz Örzsének. Egy tükrös 
csodás szivet, amin ez a várázsos 
írás olvasható: Szív küldi szívnek 
szívesen. Azután a meseország 
király anya a valószínűség határai­
ból kilép és udvari bolondjával, 
mogorva udvaroncaival és erő­
szakos szeszélyeivel a két szív közé 
áll. A bujdosó katonát elfogatja és 

meseországba viszi, ahol te|jel-«Qée. 
zel folyik a patak, aranyalma érik a 
fán, sült malac szaladgál a mezőn 
és tündérek énekelnek a gyémántos 
palotában. De a bujdosó katona 
nem találja helyét, mert egy mézes* 
kalácsszivet hozott magával a neke­
resd i vásárból. Ott van ez a sav, a 
cifra tarisznyában, titokban érzi 
mint valami talirmánt és folyton- 
folyton Nekeresdre gondol. Mert 
hát mit ér meseország fénye, 
kincses gondtalan élete, ha a kis- 
pesztonka siratja a királyleány rab­
ságába esett bujdosó katonát A 
királyleány elirigyli a kis pe*zionk< 
szivét, szerelmét, de hiába a ka ona 
nem adja oda a szivet. Szökni akar 
Jóska, futni a meseországból — 
Nekeresdre. De a rabot lelövik az 
üldöző őrök. Behozzák a palotába 
az alvó katonát, aki szépen nyu­
godtan pihen örökké. Nincs, seiturff 
baja, csak egy piros folt ég a mel­
lén és egy ólomgolyó a szivében, 
Meghalt és nem tudja fel'ámasztaoí 
senki. Csak a szerelem képéé csör 
dát mivelni. És a szerelem cso 'átU 
mivel. Ahogy az alvó katona vérző 
szive föl ér a mézeskalács smv, 
föíébrcd a szegény bujdosó és körüli 
néz. Körülnéz és a kis pzsztonkát 
keresi az édes anyját kívánja.

A poézis a mesemond ássa! talál­
kozik össze a Mézeskalács ban. 
Nem is operett, ez a szépen furcsa 
varázskodás, hanem az érzések, a 
sóhajok, a vágyak rttmiku? tánca. 
Ernőd Tamás érző, megértő köítö, 
aki nem mesterkélt hangulatokat 
ügyeskedett össze, hanem a lelke 
szines tükrét mutatja elénk. A 
,Mézeskalács“-ot operetlszerüvé in­
kább Szirmay Albert zenéje tette.

A bemutaó nagy érdeklődés mel­
lett zajlott le.

te
Az előadás magas s zhwonabn 

mozgott. Unger István rendezése 
jól sikerült Mind a három felvonás 
úgy az interieur megválasztásában 
mint a színek összeállításában igen 
ízléses. A kar felállítása és annak 
mozgása stilszerü. Kovács Terus 
Encella királynője elsőrangú alakí­
tás, belépőjét szívhez szólóan éne­
kelte és minden jelenésével tökéle­
tes illúziót keltett. Sok tapsot ka­
pott. Kádár Böske örzse szerepé­
ben frappi rosta a közönséget. Ének- 
tudása ebben a szerepébe nagysze­
rűen érvényesült, a komoly drámai 
jeleneteket dicséretre méltóan pom­
pásan megcsinálta. Táncszámai ki­
tünően beleilleszkedtek az ensem- 
iebe. Őszinte nagy sikere volt. Un­
ger István Jóska szerepét srivhez- 
szólóan énekelte végig, a közönsé­
get könnyekig meghatotta énekszá­
mai előadásával. A közönség mele­
gen ünnepelte. Markovics Andor ki« 
vételesen komoly drámai szerepet 
játszott. Vállalkozása tökéletesen si­
került és nyiltszinü tapsot kapott a 
második felvonás fináléjába. Serfőzi 
Etel mézeskalác-os kofája felejthe­
tetlen kedves jellem figura, alakítá­
sán sokat kacagott a közönség. Sós 
Mihály csizmadia mestere a legjob­
ban elgondolt alak az est folyamán, 
sok tapsot kapott. Püspöki Rózsi 
Jóska annyát alakította, meleg,szív. 
böl jövő hangjaival. Dicséretre mél­
tóan igyekezett az együites sikeréhez 
hozzájárulni. A zenekar felkészült­
sége nagyban hozzájárult az est si­
keréhez. Szirmay Albert muzsikája 
rövidesen népszerű lesz városunk­
ban. (M K.)

A színházi iroda jelentései:
A színház magyar ciklusának 

második darabja Ernőd-Szirmai 
„Mézeskalács" daljátéka is eddig el 
nem ért sikert aratott. János vitéz 
óte nem volt darab, meiv olv 



őszintén, szépen és tisztán rajzolná 
le az egyszerű becsületes magyar 
szivet és lelket m:nt ez az úgy 
prósában mint zenében kongeniáiis 
Jnestermü. Acylus 3-ik darabja a 
Mézeskalács után szinrekerülö „Süt 
a nap" Zilahy Lajos óriási sike t 
aratóit életképe lesz.

Vasárnap délután Kádár Böske 
és Kovács Terussal a fő női sze 
repekben „Sfambul rózsája" ope­
retté.

Mozgószinházak jelentései: 
Meteor-mozgó.

Vasárnap, Viharos éjszaka. Nagy attrak­
ció. Jegyelővétel délelőtt 10 óráiéi, Jövő 
isütörtökön a terem festése miatt rém 
<esz előadás.

Apolló és Vígszínház 
egyszerre :

Madeine Dubai r.. Pala Neg'i, Emi 
Janinys, Harry Liedtke főszereplésével.

jön! Sherloch Holmes film.
Jön; Ádremgel fia.
Jön! Az égő szántóföld, Putty L'ával. 

Uráma-mozgó.
Éjféli rózsa, erkölcsdráma 6 felvonás­

ban. Kisérő: Hamm a csöcslló' án 
0—0—O—O—0—0 0—0—O—0—o—o

A lakásrendelet s a keres­
kedők és iparosok.

A kamara azoknak a kereske­
dőknek és iparosoknak, akik a 
lakásrendelet intézkedéseiről pon­
tos információkat kívánnak sze­
gezni, szívesen nyújt hivatalos 
irák alatt felvilágosításokat.

Gyenge volt a tőzsde.
A mai tőzsdén az irányzat eleinte 

gyengébben, későbben tartotton ala­
kult. A forgalom az utolsó napok­
hoz képest élénkebb volt, mivel a 
mai prolongációs napra való tekin­
tettel sokan rendezték angazsmá- 
nyaikat. A prolongáció folytán a 
piacra kerülő darabokat elég köny- 
nyen lehetett elhelyezni és zárlat Hé 
midőn a rendezés befejezést nyert, 
’t ott szilárdabb árfolyamok mutat­

koztak, úgy hogy a mai tőzsdeidő 
alatt előforduló árveszteségek nagy ­
része megtérült és az irányzat vég­
eredményben tartott maradt. Becs­
ből ma ttzTetteíenséget jelentettek és 
így az arbitrage értékekben és a 
nagyobb játékpapirokban spekulá­
ciós üzlet úgyszólván alig volt. A 
hangulat zárlat felé továbbra is tar­
tózkodó maradt, az irányzat tartott, 
■■ forgalom ismét elcsendesedett. — 
Kosztpénzben nem volt, üzlet.
Az utótőzsdén is lanyha volt az 

irányzat.

Irányzat változatlan, az üzlet igen 
csekély, kosztpénz, promt háromne- 
negyed százalék.

Zürichi zárlat.
Hollandi 211, Newyork 563 egynyol 

ead, London 2471, Páris 3655, Milánó 
2525, Brüsszel 3060, Prága 1656 egy­
negyed, Budapest 68 háromnegyed, 

Btlgrád 702 és fél, Bukarest 286 fél, 
Becs 79 fél, Szófia 410.

Termenytözsde.
Az irányzat ma tartott volt a leg­

több cikkben, csupán a zab és ten­
geri tendáltak barátságosan.

Hivatalos árak: Búza változatlan, 
ri zs 290—95, tak.„árpa 280—85, sör­
árpa 300—320, zab 305—10, tengeri 52 
fű—55, korpa 210—20. — A magvak 
változatlanok. _

Ferencvárosi sertésvásár.
Nyiltvásári maradvány 133, érke­

zett 96, eladatott 108. Arak: Könnyű 
22—24500. nehéz 24—25500. Zártvásá­
ron maradvány nem volt, felhajtás 
40. inelvek a fenti árakon el is kel­
tek.

a 1 'vízaköznont árfolyamai:

Egy i-1 n 1 Pénz (hlel) ira ('delit)

Dollár. . . • 85150 K 87450 K
Angol font . . 3738C0 K 383800 K
Hollandi forint . 31900 K 32800 K
Francia frank. 5530 K 5690 K
Svájci frank • 15130 K 15530 K
Léva .... 620 K 640 K
Cseh korona . 2505 K 2575 «

430 K 450 K
Lira. .... 3820 K 3940 K
Dinár .... 1060 K 1095 K
100 n. márka . —
Lengyel márka - fill. - fill.
Osztrák korona 120-25 123-50

| Napoleonarany 302600 pénz.

A takarékkorona áréofyaa^
100 takarékkorona ag&uM 

126 papirkoronávn/.

A Birkózó Szövetség válogató 
versenye.

Vasárnap, f. hó 4-én a DTEPéter- 
fi utca 76. szára alatti torna csarno­
kában délután pont 3 órai kezdettél 
rendezi a Birkózó Szövetség kerü­
leti válogató versenyét négy súly­
csoportban.

A versenyen a kerület legkiválóbb 
birkózói vesznek részt. A légsulyban 
Győry Mihály, Lengyel .János, ífegyi 
Lajos, DMTE, és St.ima Gyula nyír­
egyházi TVE. A pehelysúlyban : — 
Hendzsél István, Gulyás István, — 
DMTE, Cegeny Péter, DTE, Vure- 
bélyi József Szolnoki Máv.

A könnyű súlyban Kiss MibéJJy, 
•zékelv László DMTE, BeregszááM 

Károly DVSC, Szabó István, Nyír­
egyházi TVE. A kis középsulyban 
Benkő András. Pataki Lajos, Nyir- 
eygházi TVE, Hangya József, Szol; 
noki Máv.’, Erdei Gyula DVSC, Váci 
István DTÉ Kepecs Mihály DMTE 
fognak küzdeni.

A verseny érdekessége Braasay 
Károly DTE országoshirü súlyemelő 
bajnoknak szereplése lesz. , Brassay 
a pehelysúlyú emelés országos re­
kordjának megjavítására tesz kí­
sérletet s nagy reménye van reá 
hogy ez sikerülni is fog msjti. Az 
egyes sulycsoprtok.ban előforduló

fl budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.
.... A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 május 2 ást.

Bankok:
70 73Angol-magy. 

Ang.-osztr. 
Bosny. agr. 
iparbank 
Fabank 
Földhitelbank 
Hazai 
Hermes 
Hungária 
Szlavón jelz. 
Lloyd-bank 
Magyar hitel 
Ingatlan 
Cseh bank 
Forgalmi bank 
jelzáloghitel 
Keresk. hitel 
Leszámítoló 
Általános 
Amerikai 
Magy.-ném. b. 
Obszbank 
Közp. jelz. 
Városi bank 
Mercur 
Nemzeti 
Osztrák hitel 
Keresk. bank 
Verkehrsb. 
Wiener B. 
Atlantica

Takarékpénztárak 

Belvárosi 
Lipótárosi 
Kőbányai 
Egyes íöv. 
Áh’. takarék 
Moktár 
pesti hazai

68 J

425

60

15
678
270

31
53

92

16
46
25
14
10
17
41

1490

77

440

63

16
695
290
33
56

96

17
46
26
15
11
81
44

1550

70

430

60

16
680
280

31
55

92

1550

Pesti Vikt. 
Transdan

Bányák és
Kátrány 
Bauxit 
Bauxit-tröst 
Beocsini 
Borsodi 
Lőrinci 
Csepeli építő 
Cement 
Északmagy. 
Szászvári 
Kohó 
Istvántégla 
Köb. gőzt. 
Drasche 
Magnezit 
Aszfalt 
Ált. Kőszénb. 
Kerámia 
Móri szén 
Negybátonyi 
Saígó 
Sajókondói 
Újlaki 
Unió bánya 
Urikányi

275 280 279
72 — 72

téglagyárak:
38

470

1235
170
99

100

425
590

290
2500

40
490

38
475

1275
180
98

3500
90
46

205
730

14
275

HU

445
630

300
2600

3590

48
240
750

16

1260
178
100
35

100

425
620

295
2450

3570
90
46

205
738

16
270

Kiihne 
Láng
Lipták 
MAG
Magyar acél 
Belga fém 
Mérleggyár 
Motorgyár 
Ólomáru 
Chaudoir 
Vegyipar 
Vagongyár 
Palágji 
Rex hajó 
Rima 
Roessemann 
Rothmtiller 
Schlíck 
Schuller 
Teudloff 
Unitas-autó 
Vulkán 
Wörner 
Mechanikai

62
173

14
45

285
170
29
41

140
70
17
90
50

110
128
127
26

64
181

15
47

310

180
85
18
95
55

130
28

I. Magy. Biz!, 
Fonciere 
Magy.-franc.
Jéjf 
Pannónia b.

32 34 34
12 13 12
19 20 19

208 215 211
190 210 185
215 220 228

4850 5025 4910

970
Nyomdák

200
8

120
52
1 l

205

980 960

205
9

125
56
11

212

Cukorgyárak
Délcukor
Horv. cukor 
Magyar cukor 
Georgia 
Mezőhegyest
’Stummer

103
12
14

Biztosítók:
13

315

/30

14
360
575
240

12
345
575
230
365

62
180

14
46

300
170
29
43

141
80
17
93
55

110
128
128
27

650 655 665
1100 — 1150
3300 3750 3300

585 690 584
280 290 286

3000 3050 3025

Élelmiszervállalatok:
13

Back-malom 
B; rsod-misk.
Concordia
B. csabai
I bpesti gtn.
Törökszentm. 
Gizella
Hungária 
i: irály

Malmok:
7

151
49

74
154

: 0

74
155
51

1 S
29
70

120
34

Athenaeum
Fővárosi
Franklin
Glóbus
Kunossy
Pallas
Pes i könyvny.
Révai 
Riger 
Sleptianeum 
Ujságüzetn

Vasművek és gépgyárak
B-ódi vagon 
Coburg 
Cotvin gép 
Csaky 
Gazd. gép 
Fábián 
Fegyver 
Fémkercsk. 
Fr.. ki.
Ganz-Dán.
Ganz-vill.
Kistarcsai
(jvőrífy—-Wolff 
il' i'i.jr 

aszab
Kissling

128
60

3' 50
18 .0

4100

Czinner 
Fiumei rizs 
ÍTUCÍUS 
Halié yészíő 
Ihlkcresk.
Salámi
Ó c .> 
p.t póki
’(■. uj
Villányi

és villám 
válla! átok

725()
4 0
46

Lámpa 2ió

Olajmüve'- :
Marosv. 110 10
O.aj 100 Ili

i

705
8

425
44

Sörgyárak és szeszipari 
vállalatok:

Baróti 8 9 8
Részvénysör 225 240 235
Temesi szesz 239 245 235
Fővárosi sör 30 34 33
Gschwindt 190 200 196
Győri szesz — — —
Keglevich 16 17 16
Királysör 80 85 80
Polgári sör 610 640 610
Krausz szesz 62 69 64
Pannónia sör 18 20 18
Temesi sör 220 225 230

Szállodák és gyógyfürdők
Hungária — — —
Royal 290 315 330
Égisz 46 54 4?
Liget-szan. 25 25 23
Schwartzer 70 80 75
Lukácsfürdö 9 10 9

Textilipari vállalatok:
Wernst, textil — —
Gyapjttmosó 62 68 64
Szövőkötő 3í 37 25
Goldberger 143 147 14'
Győri textil 29 30 29
hiti 169 175 !7'i
Kir on 8' 10 8'1
Kender 99 95 80
l-'.l'HUt 320 333 320
Szc :edi kend. 490 560 500
Unió textil 10 12 11
j qu rd

Vegyipari vállal ttok;
27
45
3 i
40
52
53

Széukéneg
Labor

K'ilönféle

Chinoin 37 41 4'1
l larr’c í 10"- 175 1 4
;.)i na 9 10

23 'sp ioiu n 230 238
'• i r :i 123 180 i 3
H <g. már. 260 272 2f.il
'< .1 '.:-Mur. 38 38 37
K1 i i szappan 0 9 8
\iot 'd 8 00 8'1
Sí- a 1 a'í 71 69
1' ; k 29 30 29
Wander 29 30 29

vállalatok:

110
PJO

Budi 
llólii

15
94

17
102

15
102

ilrus ói 360 390 370
Corvin-film 23 25 25
D-rogí 24 25 24

Dunánf. sert.
Papír
Féltén
Győri bőr 
H?agya
Kábel
Királyautó
Őstermelő
Gumaü
Német mezőg. 
Vasutforg. 
Interrextm

40

25
34

6
295
445
440

44

30
35

43

27
34

3332 32
Star — — 30
Telefon 190 203 200
Turul cipő — — —
Unió 34 36 35
Szolnoki — —
Pálfalvaí 33 35 33

Faipari vállalatok:
Mercurfa — — —
Cserző — —
Dunaharaszti 7 8 7
Egyesült fa — —
Fo n'r 20 22 21
G'.rtmann 470 500 495
Hazai fi 200 210 205

,Ho-i fa — — 9
Kőrösbányai 10 10 10
Kronberger 19 21 20
Lígnutn 1LG 107 103
Hite fa 37 41 40
Amerikai — — 16
Erdő 8 9 8
Magyar Lloyd 118 124 120
Miioi; soky — — 12
N-mz’fi fa 475 485 480
Livii.ig 8 7
Óta 560 585 565
Rézbányái 160 140 140
Slavoma 123 125 123
r.iék — — —

N isici 2650 2800 270.1
Vi'-tiria b. 8 8 8
Zab Mát 146 150 150
Zentii — — 170
Érd -bizt. — — —

Közlekedési vállalatok:
Adna 1700 1725 1675
!ÍÖ; úti 37 41 39
Varon 53 55 53
BÚR 30 36 36
uabvasut 90 9J 90
MFTR 385 395 385
Lev n e 302 310 302
Miskolci — —
Nova 189 188 183
Á l.ni vasul 580 620 t>10
Tröszt 116 123 118

Ki.'



Dehroczen május 3.

1 és esélyekről a holnapi 
bán részletesen foglal ko-

A kerületi agilis elnöksége a ver­
senyre városunk előkelőségeit meg- 
íürvte. Miután kevésszámú ülőhely 
BŰ rendelkezésre, ajánlatos a jegye­
tet Györy Lajos kerületi 
Iái Alföldi takarék épület 
Blőfegyezni.

Felhívom az összes 
birkózó szakosztályának előadóit, vala­
mint dr. Kelemen Ferenc é3 Maré Gusz­
táv egyesületi képviselő urakat, hogy a 
válogató verseny lebonyolítása tárgyában 
tartandó értekezleten a ketületi előadó 
lakásán ma este pQnt 8 órakor megje­
lenni szíveskedjenek. Kovács Gyula ügy­
vezető elnök.

Szezonnyitó atlétikai versenyt 
Téndez a Mansz keleti kerülete va­
sárnap délután 3 órakor a Nagy­
erdőn. A nevezések már beérkeztek 
a debreceni egyesületen kívül 
Szolnok, Karcag, Hajdúböszörmény 
Sltják atlétáikat. A versenyfeltéte- 

szerint a számok tuhiyomő 
ze előnyverseny s minden szám­

ban s junior versenyzők együtt 
iödulhatnak, ritka élvezetes küzdel­
met'nyújtva.

DEAC 
nxt este 6 órakor az egyetemi 
körben játékos értekezletet tart.

Osztrák—magyar 
Válogatott ménőzés lesz vasárnap 
Budapesten, a legnagyobb erő próba 
afc olimpiád előtt. Bízunk a magyar 
csapat győzelmében, mely az előző 
írét mérkőzésen is bizonyságot 
•tett arról, hogy joggal számíthatunk 
szép eredményekre olimpiai szerep­
lések alkalmával.

— Minden vasárnap és 
PÖRTER SÖR 

>lás a Vasúti vendég- 
».

SZEHMIiM-U. 1.

pénztáros- 
II. emelet 

P. P.

egyesületek

Bel és külföldi
illatszerek 

szappanok 
púderek 

legolcsóbb beszerzési forrása. | 
KÜLÖN MANICÜR!

Bell d Boul 
rézzletfizetés mellett készí­
tek öltönyt és kosztümöt. 

TEQDES J. 
női és férfi szabó 

Péter?ia-u. 43. »■

K Rossz
gazdasági viszonyok között élők­

nek fontos tudnia, hogy

METEORBAN 
csfl törtökön

’„SEJK“
RodolfÖ Valentinoval. Elő 

aduok 5,7 Ős9ó. Jgyelövét d. e. 10 ó.

Jó sikerrel fest
szőrméket, börkeztyüket, min­
denféle ruhákat minden színre, 

gyász-expreez munkák kívánt időre. 

Hungária kelmefestő Vegytisz­
tító Gázmosó Vállalat Debrecen 
Péterfia 4. Tulajd. Libándy Andor. 
Szakképzett vasalólányok felvétetnek

APRÓ HIRDEEESER.
ELSŐRENDŰ kárpilos Szabó József 

Virga -utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész 
beoCserek raktáron.

DRIIUnT ezüstöt, brilliánsat, hamis 
nUllllll fo8at legmagasabb árban 

nŐMÍLl HalmJJ-Mm.

ŐLMOT vesznük bármily mennyiségben 
Varga-u. 5. Nyomda.

Szappanok. Piperecikkek 
óriási választékban I 
előny árakban* 

fiiia mi IIHtelfti Piai 21.
HENCSEREK, plüss, szövet, bőn 

vászon, díványok, afrik lószőr mat­
racok, szalon és bőrgarnitúrák kő­
szén kaphatók Debreczenszky kár­
pitosnál, Halköz 8. Javításokat ju­
tányos áron vállalok.

1 Horgolt selyem nyakkendő . 
1 Ajouras vászon női ing . .
1 Férfi alsó nadrág . . .
1 Fehér vászon zsebkendő
1 méter 120 cm széles r-’-apju 

schewiott................................
1 pár jó fekete női harisnya .
1 pár férfi kötöti zokni . . .
1 m mosott madepoián siffon . 
Gojdberger voile maradékok .
1 drb 2 galléros angol sephir 

ing sima................................
1 drb pohárkendő . . . .
1 Pique elejü férfi ing . . .
1 Damaszt törülköző . . .
1 m angol férfi öltöny kelme .

13.000
45.000
47,000
7,500

55,000
12,000
7,900

19,800
20,000

79,000
12,000
95,000
25,000 

135,000

I

Llberthy óriási választékban.

Brüll Ernő

ÍDebreczen, a Városházával 
szemben, Kis Debreczen épület 

Cégre tessék figyelni I

KAZAHCSÖ
lemez
20 mm. vastagságig 
rostéig 
szegecs.

Oéptengely
120 mm-ig, 

dobsin 
(Böhier) 

ewartlánc 
csapágyfém 
mérlegekéssulyok 

Gázcső
fekete és horgonyzott, valamint rúd- 
vasak és szerszámok legelőnyösebben 

WeiniDteignél
38. leisfra 634.

Qei Ele Min M iáiig 

tillaiijtifte Mezeit Mamára ¢1 mtan laktierEndezási vállalata 
Debrecen, Ferenci József-ut 68. se.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Qőz- 
fürész és Paárugyár RT hajlított bútorainak kizárólagos eladási helye Debrecen 

város területén.
Állandó butorklálHIás : ebédlő, háló, uriszoba és leányszoba berende­

zésekből, úgyszintén nagyválaszték konyha bútorokban is!

Ti szán tu li-B iriap-Tiseííntu?/

Tiszántuli-Hírlap-Tiszántuli-Hirlap- Tiszántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hírlap

Tiszán tuli-Hirlap- Tiszán túli-H irt
Tiszántúli-Hírlap-Tiszántúli-H
Tiszántuli-Hirlap-Tiszántuli-j
Siszántuli-Hirlap-Tiszánty, 
Tiszántuli-Hirlap-Tiszáv 
Tiszántulí-Hirlap-Tisz^
Tiszántuli-Htrlap-Ti/'
Tiszántuli-Hirlap-y
Tiszántuli-Hirlr,
Tiszántuli-Hv t
Tiszántuli-Hirl^
Tiszántuli-Hirlap?
Tiszántúli Hírlap
Tiszántúli Hirlap-Tis^
Tiszántuli-Htrlap-Tiszáit
Tiszán tuli-Hirlap-Tiszán tu
Tiszántuli-Hirlap Tiszántúli
Tiszántuli-H irlap-Tiszántuli-ÜS.
Tiszántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirt

^Hirlap- Tiszántuli-Hirlap^Tiszdutuli-Hirlap

Tiszántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirlay^iszántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirlap ■ 
■^dntuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirlap | 

ntuli-Hbrlap-Tiszántuli-Hírlap I 
^i-FirZap-T’issdniuZí-ffirZap 

'^Hírlap- Tiszántúli-Hírlap 
^irlap-Tiszántuli-Hirlap 

\lap-Tiszantuli-Hirlap 
^-Tiszántúli-Hírlap 
\Tiszántuli-Hirlap 

\szá ntuli-H i rlap 
r’ántuli-Hírlap 

' iszántuli-H irlap 
£ • Tiszán túli-Hírlaj> 

.ip- T iszá n tuli-Hirlap 
rlap- T iszántuli-H i rlap 

'dirlap-Tiszántuli-Hirlap 
i-Hirlap-Tiszdntuli-Hírlap 

iuli-Hirlap-Tiszántuli-H irlap 
Vntuli-Hirlap-Tiszántuli-H irlap 

u- , -r- ■ . ,■ „ x ’rzántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirlap
Tiszantub Hírlap- riszántuh -Hirla^í’iszántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirlap 
Tiszántuli-Hirlap-Tiszántuli-Hirlap Tiszántúli-Hírlap Tiszántuli-Hirlan 
tiszántúli-Hírlap- Tiszántuli-Hirlan- Tüzántuli-Hirlap-Tiszántúli-Hírlap

DEBRECZEN
EGYETLEN

DÉLUTÁNI 
NAPILAPJA

T

9 S

a

filtili oltsó 
árban árul és pedig 

tartós férfi öltön? 
kapható már 

650,000koronától 
kezdve.

Dintos Irt 
Hifi IM

Fin 11M 120,908 km 
OiiÉS llfe «n nfl. Ui JlLBDD 1 

’S S «1.M l 

Tisztviselők és fő­
iskolai hallgató 

urak nagy kedvez­
ményben 

részesülnek, i

Kérjek a t. vásánló kö­
zönséget a cégre ügyelni


